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Se ascolto dimentico,

se vedo ricordo,

se faccio capisco

(antico proverbio cinese)

Premessa

Dopo numerosi anni di insegnamento nelle piu diverse realta, ho maturato
la convinzione che le difficolta insite nell'uso del foglio elettronico non sono
sintattiche o di avversione tecnologica. L'ostacolo principale e la
formazione di una mentalita volta al problem-solving e la trasposizione,
attraverso applicativi informatici, dall'esempio astratto alla quotidianita.
L'organizzazione ottimale dei dati, la corretta impostazione operativa e
l'uso flessibile delle formule possono portare alla soluzione di molte
esigenze professionali o didattiche. Per esperienza personale, queste abilita
si maturano in modo piu rapido ed efficace attraverso esercitazioni

direttamente rappresentative delle potenzialita del foglio elettronico.

Denis Ruggeri

denscuola@yahoo.it
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Introduzione

Obiettivo della seguente raccolta di schede ed esercitazioni € sviluppare la
consapevolezza di come sia possibile affrontare problematiche ordinarie
attraverso tecniche di problem-solving informatico basate sul foglio
elettronico. Le potenzialita specifiche (numerosita delle funzioni integrate e
strumenti a disposizione del singolo software, ... ); la tipologia del foglio di
calcolo (Excel, OpenOffice, ... ); il contesto (economico, sociale,
industriale, formativo, ... ) sono da considerarsi elementi secondari rispetto
all'acquisizione di una mentalita idonea allo sfruttamento strategico e
funzionale delle tecnologie.

Esempio di come gli stessi valori/calcoli possono rappresentare contesti
diversi:

Calcoli privi di contesto
Prodotto fra due fattori:100x5=500; Media fra fattori=1216,7; Somma
totale= 3650

100 ] 500,0
200 ] 1200,0
300 6,5 19450,0
Media 1216, 7
Totale aE50,0

Contesto Economico (Valorizzazione finanziaria della spesa)

Mumero (M) Prezzaollnit($) Totale (%)

Rizo 100 5 a00,0
Pasta 200 ] 12000
Mele 300 B,5 1950,0
Frezzokedioi) 1216,7

FrezzoTotale(d) 36450,0
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Contesto Industriale (Valorizzazione dei pesi)

MrPezzi (Mr) Peso (kg Totale (Kq)

Stock Prodo 100 & a00,0
StockProdd2 200 B 1200,0
StockProdos 200 6,5 1950,0
FPeso medio (Kg) 1216, 7

FPeszo totale (Kg) 3E50,0

Contesto Sociale (Valorizzazione finanziaria delle retribuzioni)

OrelLavor(Nr) RetrOraria (§) Tatale (§)

Signni 100 a a00,0
Filippn 200 ] 1200,0
hiario 300 6,5 1950,0
Retriedial$) 1216,7

TotaleRetr($) 3650,0

Brevi cenni sui concetti elementari del foglio elettronico
Lasciando 1 dettagli sulle nozioni base (ad esempio cambiare proprieta alle celle
o utilizzare grafici) a manuali specifici dell'argomento (o del software) ¢
opportuno ribadire alcuni concetti preliminari allo svolgimento delle
schede/esercitazioni.

Celle, Righe, Colonne, Range

Il foglio elettronico ¢ organizzato secondo una griglia ordinata di righe e
colonne. La componente fondamentale sono le celle. Una cella ¢ individuata
dall'intersezione di una colonna ed una riga.
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Celle

B2 (Intersezione colonna B con la
riga 2)

A4 (Intersezione colonna A con la
riga 4)

Colonna

Insieme di celle con colonna A (A1 ..
A65536)

considerando la figura di fianco
viene  evidenziato un  range
(intervallo) di celle A1 .. A9

Riga
Insieme di celle con riga 3
(A3 .. AMJ3)

considerando la figura di fianco
viene evidenziato un range di
celle A3 ..C3

Nella quasi totalita delle elaborazioni tramite foglio elettronico 1'attenzione
¢ rivolta al contenuto della cella. Il contenuto delle celle ¢ riconducibile alla
categoria dati (numeri, date, stringhe, .. ) o formule. In fase di digitazione le
formule vengono scritte rispettando 1 dettami sintattici specifici; in fase di
elaborazione/visualizzazione le formule esprimono il risultato.

In A2 viene inserito il contenuto numerico 2; in B2 il contenuto numerico 7; nella
cella C2 viene impostata la sommatoria del contenuto di A2 e B2




Denis Ruggeri - Foglio Elettronico: strategie e pratica 11

Digitazione contenuto/formule Aspetto in visualizzazione
a | e | c | s | B | C
Add Add? Somma 1 |Add] Add? Somma
2 5 7 =AZ+RE2 z 5 7 12

L'inserimento delle formule con la sintassi corretta pud essere effettuato
tramite:

opportuni wizard di autocomposizione che guidano nel completamento
corretto delle procedure;

tramite digitazione diretta nella barra della formula (o nelle celle di
destinazione) iniziando con il carattere “ = .

I numero delle funzioni/formule disponibili ¢ strettamente legato alle
potenzialita del pacchetto software anche se le funzioni matematiche,
statistiche, logiche oggetto di queste schede/esercitazioni fanno parte della
dotazione standard dei principali fogli elettronici. Spesso le
funzioni/formule sono suddivise in categorie sulla base del contesto
d'utilizzo principale (statistiche, matematiche, finanziarie, logiche ...)

Creazione guidata funzione

Funzioni | Skrutkura |

Categoria MEDIA
IStaI:istil:a j MEDIAL Mumero 1) Mumero 2; ...
Funzione

MEDLA ARMONICA Restituisce la media aritmetica di un campione

MEDIA. DEY

MEDIA, GEOMETRICA
MEDLA, TROMCATA
MEDIA. WaLORI
MEDIAMA

Riferimenti assoluti e relativi

In molte situazioni si presentano elaborazioni ripetitive. Formule corretta-
mente impostate possono sfruttare le potenzialita delle operazioni di
duplicazione (attraverso copia/trascinamento) unitamente alla flessibilita dei
fogli elettronici nell'aggiornare le coordinate-cella dei calcoli



12 Denis Ruggeri -

Foglio Elettronico:

strategie e pratica

Determinazione dell'area di N(=3) rettangoli dati base ed altezza

a | 8 | ¢ | a | B | c |
1 |Baze Altezza  AreaRett 1 |[Base Altezza  |AreaRett
2 5 K 35 2 5 7 =AZTBZ
3 5] 5] 20 3 53 & =AZTEZ
4 4 5 20 4 4 5 =A4"E4

L'unica formula digitata ¢ quella in C2. Le altre formule (C3,C4) sono state
ottenute da operazioni di “trascinamento/copia” di C2 in C3..C4

-
1 |Base Altezrza AreaRett
-
3 5] 5 30
4 4 5 20

Il trascinamento avviene selezionando
la cella contenente la formula base
(C2), puntando il mouse sull'angolo
inferiore sinistro e trascinando nella
direzione e nelle celle desiderate. Lo
stesso effetto si ottiene copiando C2
in C3..C4.

La formula in C2 contiene riferimenti relativi (riferimenti che hanno come
discriminante relativa la posizione). Con il trascinamento di C2 in C3 la
posizione (rispetto alla base C2) subisce uno spostamento di una riga verso
il basso, passando da riga 2 a riga 3. L'incremento unitario di riga determina
l'aggiornamento automatico della formula (e quindi di tutte le celle in essa
contenute).

(A2->A(2+1)=A3; B2->B(2+1)=B3;A2->A(2+2)=A4; B2->B(2+2)=B4)

Altro esempio di riferimenti relativi :

Cella Formula
C2 A2*B2
C3 A3*B3
Cc4 A4*B4
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Determinazione del perimetro di N(=3) rettangoli dati base ed altezza

A | B[c|D| a | 8 | ¢ | o |
Base 3 4 5 1 |Base 3 4 a
Altezzg 7 a 2 z |Altezza 7 il 2
Pernmetro 20 18 14 . =BET =C22+ =D2Ta+

Perimetro B1*2 C172 D1*2

La formula B3 contiene riferimenti relativi. Duplicando tramite
trascinamento/copia la variazione posizionale avviene sulla coordinata-
lettera. (B->C quindi la formula B2*2+B1*2 diventa C2*2+C1%*2)

Non tutte le formule coinvolte in trascinamento/copia si basano su
riferimenti posizionali relativi:

Determinazione della retribuzione periodica (Riferimenti relativi)

5 [ B [ C | 1 calcoli realizzati
1 |Retribuzione oraria 8 attraverso le
2 [Mominativo Cre lavorate | Retribuzione operazioni di
3_|Verd 12 o duplicazione di C3
4 |Rossi 7 0 (B3 * B1) non sono
5 |Giall 11 132 corretti
& [Meri 14 105
A | B | C | L'aggiornamento nella
1 |Retribuzione oraria 2 formula & formalmente
z Num?natwn Cre lawvorate | Retribuzione corretto dal punto di
3 |Verdi 12 ‘BS*E” vista posizionale ma
4 _|Rossi i —BHB2  Jogicamente scorretto
5 |Gialli 1 =Ba'B3
& |Meri 16 =BE*E4

Nel calcolo, la retribuzione totale ¢ pari alle ore lavorate (dinamiche in
quanto legate ai soggetti) moltiplicate per una quota oraria fissa
(retribuzione oraria). Nella formula B3*Bl1, la cella B3 (in quanto
rappresentativa delle ore lavorate dai singoli collaboratori) deve
aggiornarsi mentre la cella B1 (retribuzione oraria) deve rimanere fissa. E'
necessario introdurre il concetto di riferimenti assoluti. Nei riferimenti
assoluti si impone che una (o entrambe) coordinata riga/colonna non si
aggiorni nelle operazioni di trascinamento/copia. Questo risultato si ottiene
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anteponendo il carattere $ alla coordinata da “bloccare”.
Esempio

=$B1 nella copia blocca la colonna; la riga si aggiorna
=B$1 nella copia blocca la riga; la colonna si aggiorna

=$B$1 nella copia risultano bloccate sia la riga che la colonna

Nell'esempio precedente la formula B3*B1, correttamente impostata in
relazione all'operazione di trascinamento/copia, diventa B3*B$1

(la coordinata colonna non varia in quanto il trascinamento/copia viene fatto
sempre sulla colonna B; deve essere imposto il blocco alla riga 1)

Determinazione delle retribuzione periodica (Riferimenti assoluti)

A | B | C | Visualizzazione risultati
i Retribuzinne 5
araria
2z |Mominativo | Ore lavorate Retribuzione
3 erdi 12 51
4 |Fossi 7 a6
5 |Gialli 11 aa
A |Meri 14 120
i | B | C | Visualizzazione calcoli
i Hetribuziune 5
araria
2 |Mominativo | Ore lavorate Retfribuzione
3 Merdi 12 =B3*E$1
4 |Rossi 7 =B4*BH1
5 |Gialli 11 =B5*BH1
& |Meri 15 =BE*BH1
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Matrici

Un'attenzione particolare rivestono 1 calcoli matriciali. Il Risultato di un
calcolo matriciale ¢ una matrice che occupera un insieme di celle contigue
che vanno considerate come elemento unitario. La procedura per ottenere
risultati matriciali (in caso di matrici non mono-elemento) corretti ¢ la
seguente:

1) Selezionare l'area di caselle che verra occupata dal risultato

2) Scrivere nella barra della formula il calcolo desiderato e premere
contemporaneamente la sequenza <CRTL> + <Maiusc> + <Invio>

In alcuni software l'introduzione tramite procedura guidata di funzione puo
automatizzare/semplificare questo passaggio.

Problem solving

Per ottenere un approccio meno astratto, le schede e le esercitazioni fanno
riferimento a casi e contesti concreti (con le premesse di decontestualiz-
zazione fatte nell'introduzione). Le realtd sottostanti sono spesso sintetiz-
zate e schematizzate per rappresentare una possibile applicazione del
seguente flusso logico:

Algoritmo

ol e di problem solving

Soluzione informatic

Problema:
distribuire un premio pari al 10% della singola retribuzione a tutti i
collaboratori la cui retribuzione supera di almeno il 5% la retribuzione
media
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Algoritmo:

Step Azione

@ |Determinare la retribuzione media

® |Determinare il valore della retribuzione media aumentato del
5%

® |Confrontare le singole retribuzioni dei collaboratori con il
valore determinato nello step [J e selezionare quelli che
rispettano il vincolo richiesto

@ | Distribuire ai collaboratori selezionati un premio pari al 10%
della retribuzione singola

Dopo aver sviluppato il procedimento logico, ¢ possibile implementare una
soluzione dinamica ed informatizzata tramite foglio di calcolo.

A | B | C | La media delle retribu-
, [Retribuzione 160 zioni risulta 160; incre-
media o S mentata del 5% diventa
z NEIFI"I.IHEITI'U'EI Retribuzione Retribuzione+1 0% 168. Rossi, Neri e
3_|Verdi 100 Bianchi superano quota
4 fPossi 200 22l 168 quindi la loro
5 [Gialli 1560 . . .
& INeri 180 198 retribuzione viene au-
7 Mioli 120 mentata del 10%.
3 |[Bianchi 210 231
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Note sul testo

Le schede rappresentano problematiche guidate, con lo scopo di acquisire ed
applicare nuove potenzialitd o integrare potenzialita precedentemente
analizzate. Numerazione schede: @ @

Le esercitazioni sono varianti od applicazioni delle situazioni considerate.
Numerazione esercitazioni: @ ®

Sia nelle schede che nelle esercitazioni il titolo indica una possibile
applicazione concreta es:

Scheda distribuzione del premio ai collaboratori piu efficienti

La riga successiva al titolo indica le principali funzioni coinvolte (a volte
viene omessa l'indicazione dell'utilizzo di riferimenti relativi/assoluti)

Nel foglio di calcolo le celle sono caratterizzate da due colori:

40 40 ¢ un dato/testo fornito al problema

11 11 ¢ il risultato di un calcolo/elaborazione

Il foglio elettronico utilizzato in questi esempi ¢ OOo Calc ver. 3.2.X ma la
trasportabilita in Ms Excel ¢ ragionevolmente assicurata.

(Eventuali divergenze sintattiche o semantiche nelle formule possono essere
facilmente risolte tramite I'help in linea)

11 presente testo ¢ stato scritto con OOo Writer ver. 3.2.X



copia personale di Valter Caria - waltcaria@gmail.com - Cagliari
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Foglio Elettro

nico:

@O Retribuzione del personale I
RIFERIMENTO ASSOLUTO, RIFERIMENTO RELATIVO

strategie e pratica

v

Ordinarie / Straordinarie

Realizzare uno schema di calcolo delle retribuzioni basato sulla
differenziazione in livelli professionali (4Liv e SLiv) ed ore

A B c | D E | F G |
1 4 Livello o Livello
2 RetrQrdina |RetrStraor] RetrOrdina [RetrStraor
3 ] ¥ 6 ¥
4 Collaborator|Ore0rdinarie OreStracrdOreOrdinarie]OreStraord| Retribuzione
5 Gialli 30 a 236
7] Rossi a2 4 220
7 \Verdi 20 5 1556
8 Meri 31 ] 228
9 Bianchi 28 10 238
10 | [Vicli 28 ] 270

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

v &5

Grafico retribuzioni

300
230
200
150
100

a0

Sialli

Tl AE

totali

FetribLzione del personale

Rossi Yerdi

YWioli

M eri Bianchi

| =CS*C§3+DSH DS IHESES IHFSHFE3
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©@O® Costo trasporto container

RIFERIMENTO ASSOLUTO
Determinare peso e costo di trasporto di un container simulando la
Ja) spedizione di materiali diversi
Dimensioni Container
Lunghezzaim®+ Altezzalm) Profonditaim) Volurme dirf
4 25 3 20000
Costo del trasporto
Costo fisso (€) 200 Costo kg (£) 1,25
Materiale  Peso Specifico (kg/dmeE)iPeso container (kg Costo Trasporto E£)
lAcciaio 785 235500 294 575
Alluminio 26 78.000f 87 700
Cemento 14 42 000 52 700
Marmo 28 84000 105200
FPiombo 11,34 240 2001 425 450
Rame 8,93 267 900 235.075]
Stagno 7.28 218.400| 273.200|
Zinco i 213.000] 266.450]
©@©® Grattacieli
RIFERIMENTO RELATIVO

Ipotizzare una ripartizione fra spazi commerciali e residenziali
Ja) degli edifici piu alti al mondo (% di fantasia)

Mame Citta Stato Atezza () | *resid. m ¥comm. m
Petronas Tower 1 kuala Lumpur Malaysia 452 0% 136 0% 316
Sears Tower Chicago ISA, 442 40% 177 BO% 265
Lt Mao Building Shanghai Cita 4 4% 1143 BE% 278
Citic Plaza Guangzhou  Cina 391 16% 59 ga% 332
Shun Hing Sguare Shenzhen Cina 354 26% 95 7a% 288
Ernpire State Building Mew “ork ISA, 381 35% 133 B5% 245
Central Plaza Hong kong  Corea 374 20% 75 a0% 24949
Banlk of China Tower Hong kong  Corea 369 16% =1 g2% 303
400
200 HE 2BS
e cicr) 288 #8)  |oog

200 303 O % cormm

— O % resid.
“ e B

136 143 133

a I 96 65 |
Sears Tower CHic Plaza Ernpire State Building Bank of China Tower

Petronas Tower 1 Jdin M ao Building Shun Hing Square Certral Plaza
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®® Ripartizione rappresentanti elezioni
RIE. ASS. , RIE. REL., INT, ARROTONDA , SOMMA

Realizzare uno schema riepilogativo dei risultati elettorali. Le
\/ liste ottengono un rappresentante ogni 2% di voti

W s [ ¢ [ o] € [ ¢ |
i " . . Rappresentarti
2 Woli conseguiti FrRelative FrRelatived: (1 ogni 2% voti)
3 Lista 1 200 0,155 15,504 &8
4 Lista 2 100 0,078 7752 4
5 Lista 3 150 0,116 11,628 &
9] Lista 4 260 0202 20,155 10
7 Listas 400 0310 21,008 15
8 Lista 6 180 0,140 13,953 Fi
9 TotVoti 1290 TotRappres. 50

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

= | AE = I=SDMMAI{C3:CB}I
v o3 | AZE = |=-::3;<:$9
v |E3 = & B = -0zt

v |F3 | A E = I=INT(ARROTONDA{E3;D}J‘2}

I,:g jﬁz:lm

W ista 1

W | jsta 2

Grafico Lista 3

. .. Lista 4
ripartizione B | sta 5
rappresentanti Lizta f
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©® Confronto elezioni
RIE. ASSOLUTO, RIF. RELATIVO, INT, ARROTONDA

Confrontare due tornate di elezioni con ripartizione di un eletto
ogni 2% di voti conseguiti, evidenziando il saldo rappresentanti
eletti sia numericamente che graficamente

2008 2000
- D;:J' i FrRelativeds Eletti| mﬁéum FrRelatived Elett gﬁ;;ﬁ"

Lista1] 200 550 8 | 290 2248 11 3
Lista2| 100 775 4 | 200 15,50 8 4
Listaz| 150 1163 6 150 1163 6 0
Listad| 260 2016 10 | 250 1938 g9 -1
Listas| 400 3101 15 | 200 1550 2 7
Listag| 180 1385 7 | 200 1550 8 1
Totvotif 1200 TotRappres. 50 1290 TolRappres. 50

Zonfronto grafico 20082009
W Lista 1
W Lista 2
Lista 3
W Listz 4
M Lista s
Lista g

W 2002 E2009 OSaldo woti 2009-2008

tthnl%i

-10

[=]

Lista 1 Lista 2 Lista 3 Lista 4 Lista 3 Lizta &
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©®®© Frequenze e dati demografici
RIE. ASSOLUTO, RIE. RELATIVO, SOMMA

Analizzare un insieme di rilevazioni demografiche. Calcolare le
\/ frequenze relative, percentuali e cumulate

1 A B lcl o | e [ F [ & ]
z Mr  FrRelative FrREelative® FrEelCum FrREeICum
3 |[Famiglie senza figli | 200 0,275 28 0,274 27,545

4 |[Famiglie con 1 figlio| 260 0,344 34 0,620 h1,98

5 |[Famiglie con 2 figli 180 n,24a 25 0,863 aa, 7 e

& |[Famiglie con 3figli | 86 0118 12 0,986 H9a8, 62

7 |[Famiglie con =3 figli| 10 0,014 1 1,000 100,00

g |[Totale 726 1,000 100

Dettaglio Formule

a & | ¢ | o | E | F 5

1
2 M FrRelstive FrRelative ¥ FrRelCum | FrRelCurn s
3 Famidglie senza figl 200 =C3CEE  =D3*00 =03 =F3*100
4 Famiglie con 1 figo] 250 =CiCES  =D4*00 =D4+F3 =F4*1 00
5 Famiglie con 2 figli 180 =CHICEE =D5*00  =D5+F4 =F5*1 00
& Farniglie con 3 figli el =CEICES  =DE*00  =DHE+F& =FE*1 00
7 Famiglie con =3 figli 10 =C7AICEs  =D700  =D7+FG =F7*1 00
=S OMMA =5 Ohhin
g =0iE* 00
[Totale (L3271 (D307
1%

Frequenze cumulate: un
valore pari a 61,98% in
G4 significa che quasi il
62%  delle famiglie
appartiene alla
macrocategoria: non ha
figli o ha un figlio solo;
il restante 38% ¢
costituito da tutte le
famiglie con un numero
di figli superiore a uno

12%:
28%

B Famiglie senzafigl
B Famiglie con 1 figlo

Famiglie con 2 figli 9504
B Famiglie con 3 figl

B Famiglie con =3 figli




Denis Ruggeri - Foglio Elettronico: strategie e pratica 25

@0 Schema di valutazione pesato
RIFERIMENTO ASSOLUTO, ARROTONDA , SOMMA

v

Realizzare uno schema parametrizzato di valutazione esercizi.
Ogni esercizio ha un peso associato; Ogni esercizio puo ottenere
una valutazione max specificata; La valutazione finale ¢
compresa nel range Valutazione Totale Max e Min

A | 8 | ¢ | © | E | F [ & |
1
3 ‘Waltazione 5 Walutazione a0 YWalutazione 10

hdin T otale hiax T atale hdax Esercizio
3 |PesiEsercizi 20 a0 20 14 TotFesi| 100
4 |Mominativi Eserciziol Esercizio? Eserciziod Eserciziod ‘Jalgt vl
Felativa Assoluts

5 |Fossi 4] 4] f f f,00 20
f erdi 4 7 g 9 95 22
7 Giall 10 10 10 10 10,00 a0
g [Meri 7 7 f a f,490 22
9 AZZU f ¥ g 9 7,348 23
10 [finli 1] ] 1] i} 0,00 f
11 [Bianchi 5 4 f f 4,748 17

In questo caso ogni esercizio viene valutato da 0 a 10; 1 pesi singoli sono:
20-40-25-15; il voto finale ¢ compreso fra 5 e 30.

Dettaglio Formule (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

[ =] Ak E = [=sommaezEs)
v |Fs > fx B = |=(e5*Ba+CSCIHDTDEIHES EST)GES
v |&s | AE = I=F'.FLFLOTDNDP.I:FS,I'F$2*{D$2-B$2}+B$2;IZI]l
35
30
25
fg ' alut R elativa
10 2y alut Assoluta
5':———7’"’_'_\7———7\/
1]
Ros=i Werdi ialli Meri vl Wiali Bianchi



26 Denis Ruggeri - Foglio Elettronico: strategie e pratica

@0 Sistema di due equazioni con due incognite
RIFERIMENTO RELATIVO

\/ Determinare uno schema per risolvere un sistema lineare di due
equazioni con due incognite.

(Non si controlla la presenza di soluzione impossibile o indeterminata)

b,d: coefficienti incognita y

{ EQ 1: ax+by=c a,d: coefficienti incognita x
¢,f: termini noti

EQ 2: dx+ey=T

Soluzione generica tramite i coefficienti letterali

cre — h.of a-f - c.d
R —m ————— Ay = —

are — h.d are — b.d
al B | ¢ [ b | E JflaH 1]

1 i 2 W = 1
1

H | L2 [ ]
#“
[}
=
(]

s
1}

Corrispondenza Celle — Coefficienti della soluzione
B2=a D2=b [2=c
B3=d D3=¢ 13=f
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Al B | C | O | E FlaH 1|
1
Z 1 ¥ 2 W = 1
3 { 2 X ] W = 1
-
= e =[12*D3-02* 3 _ =[B2*3-12*B3Y
[B2*D3-D2*B3) g (B2*D3-E3*D2)

®0® Simulazione del moto di un proiettile I
RIE. ASS., SOMMA , COS, SEN , RADIANTI , OPERATORE *

\/ Determinare uno schema di simulazione del moto di un proiettile

Il wvettore velocitd v nell'istante iniziale t=0 ha modulo wg ed &

inclinato di un certo angolo d rispetto alla direzione positiva
dell'asse delle x, le sue componenti sona:

— [
¥, = ¥, €089

— ] L
Vp, = Vg S0

Le leggi della cinematica che descrivono il moto del proiettile nello
spazio sono quelle di un moto rettilineo uniforme lungo = e
uniformemente accelerato lungo v, indipendenti 'uno dall'altro!
Quindi le coordinate del proiettile in forma parametrica (il
parametro & il tempo t) in un generico istante t sono:

r=vl+x

1
¥ =—E§fz+1’nﬁ+}’u
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A | B | C | o | E | F |
1 |VelocitalnizialeV ) 15 Inclinazione (gradiy 40 radianti 0,698
componente orizzontale F:n:urrﬁtur:e;rte"
Z dellavelocita 11491 Onzoriaetela 4,642
welocita W
] coordinate punto di coordinate purto di costante
lancio X L lancio gravitd o B8
4 t(s) () ¥ ()
5 0 0,000 0,000
B 025 2873 2104
7 0.a0 6,748 3,095
g 0,74 g.618 4,472
9 1.00 11,491 4,737
10 1.28 14,363 4,388
11 1,60 17,236 3,426
12 1.78 20,109 1.862
13 2.00 22,981 -0.336
14 2,25 26,864 -3,137

Dettaglio Formule (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))
[F1 *| fx = = |=RADIANTID1)
[62 = B = [=srcosry
I 5 A S = [

v [es =l & B = [-mrras+ess

v |cs > fx B = |=-05F43eas 2)+H(DEtas)+D3

|

6,00

4,00

2,00
oo &)

=200

4,m
0,00 500 10,00 1500 2000 20 000
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©® Simulazione del moto di un proiettile II

Calcolre le coordinate del vertice della parabola; la gittata(punto
@D in cui il proiettile ricade sull'asse delle x); il tempo impiegato a

coprire la gittata

v, cos-send

Xpe =
g
v, - sen’ 3
R
g
2v,” cosdsin g v, sin29
IG = =
& g
g Vi 2,
EVGIG = = =

1|"’Elx g Vl:lx

Yertice # Parabola 11,294
Yertice % Parabola 4 738
Sittata 22 887
Tempo 1,96R
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O®® Conversione da base b a decimale
RIFERIMENTO ASSOLUTO , OPERATORE », CONCATENA , TESTO

\/ Simulare la conversione di un valore di 5 cifre dalle basi 2,

L'algoritmo di conversione prevede una somma della cifre convertite pesate
in relazione alla posizione ed alla base di partenza. Esempio:

1101, =1x 23+ 1x 22+ Ox 2!+ 1x 20=13,,
710, =7 x 82+ 1x 81+ 0 x 81=456,,

B E | ¢ | o | E | F l|g H I ]
1 Fotenze valore vwalare
2 4 3 2 1 1] haseh decimale
3 |Base Mumeri da canvertire in decimale
4 2 1 1] 1] 1 1 2 10
g 16 1] 1] 2 1 10011 [ = 19
i 3 1 1 2 1 1 3 10
7 a1 27 18 3 1 11211 [ = 130
g ] 4 3 4 1 1] & 10
9 2500 a37h 100 i 1] 43410 [ = 2980
10 7 1 2 ] 1] @ 7 10
11 2401 kel 294 42 i 12665 [ = 3428
1z g 2 2 7 5 2 g 10
13 2192 1024 448 40 2 22752 [= Q706

100112->1910; 112113->13010; 434105->298010;126657->342810;227525-
>970610

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))
v |ne | AE = |=.ﬁ.4
v+o |BS =l i = = [-saeneree

% IE I=CONCATENA{TESTO{B4;D};TESTD{C4 s00; TESTO(D4;0); TESTO(E 0% TESTO(F4;07)

Converte le cifre in testo e le concatena per avere il numero
complessivo in formato testuale

v s | AE = |=50MMA(BS:F5)
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©®0® Montante ad interesse composto annuo
RIFERIMENTO ASSOLUTO , OPERATORE A, SOMMA

‘/ Simulare lo sviluppo di un capitale C attraverso sistema ad
interesse composto annuo per # anni al tasso annuo i

Montante di un capitale C, dopo un numero n di anni, impiegato ad interesse
composto (annuo) i:

M, = C(1+4)"

A | B | C | D |
1 | Tassointeresse 4,25% Somma niziale 10000
. Somma inigio [ nteressi Somma Fine
2 Feriodo . . .
peroda FPerodo perodo
3 2001 10000 475 10425
4 200% 10425 443 10868
5 2003 10868 462 11330
& 2004 11330 482 11811
b 2005 11811 02 12313
g Tot Interessi 2313
9 FormulaDiretts 12313

Foglio Elettronico con formule

A | B | C | D |

1 |Tasso interesse 4,25% Somma lniziale 10000

z Feriodo Su:urnm.a izl Interessi Periodo Summa FiiE
pernodo periodo

3 2001 = =B3*BE1 =B3+C3

4 2002 =03 =B4*BE1 =B4+C4

S 2003 =04 =B5*B¥1 =B5+C5

& 2004 =05 =BE*BE1 =BB+CE

z 2005 =[G =B7*BE1 =B/+CY

a8 Tot Interessi =50mMMANC3: T

3 FormulaDiretts . =015 1+B11"5
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©@©0® Tassazione su interesse composto annuo
RIFERIMENTO ASSOLUTO

fissa sugli interessi ed un premio fedelta che incrementa annualmente il

Introdurre nello schema dell'interesse composto una tassazione annuale
s Z‘! D tasso d'interesse

Tasso 4,25%  Sornrra lnizisle 10000
interesse
ITassazione . .
i 27.00%  Premiofedelta 0,05%
. Samtma inizio |rteressi Taszsazione % interesse Samira
Feriodo . ) . . . . .
periodo Periodo Imteressi  prossirma pefodofF ine perioda
2001 10000 424 114 4 30% 10310
200z 10310 443 120 4 35% 10634
2003 10634 463 124 4 A0% 10972
2004 10972 483 130 4 45% 11324
2005 11324 a04 136 116592
[Tot Interessi 23148 |
Mot Tasse B26 |

©® Tassazione ed interessi differenziati
RIFERIMENTO ASSOLUTO

Introdurre nello schema dell'interesse composto interessi e tassazioni

diversificate sulle somme sulla base che si tratti di somme gia in
giacenza o nuovi apporti del periodo

Tas=o
. Taszan 4,26% |Meres§e 3,26%
interesze ML
deposit
Tassazone Taszazion Somma
) C2700% ) enuod  10,00% - 10000
interess . ) Iniziale
interessi
Somma Muowi Interessi | Interessi ) )
) N . Taszzazione Somma Fine
Petiodo inizio TOMMe | S0mma ML Interessi etiodo
petiodo depositate  iniziale  depo st P
20041 0000 2000 425 B& 12 12369
2002 123689 1000 526 33 145 13782
2003 13782 0o 556 26 161 15033
2004 18033 00 639 16 174 16014
2005 16014 4500 Gig 146 198 21142
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@0 Calcolo retribuzione del personale II
RIFERIMENTO ASSOLUTO , SOMMA , INDICE

Determinare un sistema di calcolo automatico delle retribuzioni
\/ settimanali parametrizzato al livello di appartenenza dei
collaboratori e relativo livello di retribuzione oraria

A B lclolelrlafnf 1 | 1 |
Livello
1 1 2 3 4 ] 5]
Professionale
p | Retmbuzione o oo B ogs 7 75
Crarnia
3 Ore Lavarate
* | |Collabarator | |y mar mer giov ven tot livells Paga Lorda
5 M ario 4 7 4 a g 28 2 154,0
& Sianni 4 a ] a E 25 2 1375
7 Filippo | 6 B 5 & 7 28 3 1680
g Elena 5 5 5] ] 4 27 3 1682,0
q Irma 2 7 5] 5] 5 24 4 188,45
10 Faherto 5 b ] 5] g 33 5 247,54
11 Alessia 5 7 5] 7 733 a 231,0

Dettaglio Formule (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

v |hs | AZE = |=SOMMA{C5:G5}

v |® | AZE = |=INDICE(C$2:H$2;;IE}*H5

La formula interna INDICE, individua in un range di valori (in questo caso
C2...H2 rappresentativi delle paghe orarie associate ai livelli) il valore che
ha distanza dal primo valore dal range di un certo numero di righe e colonne
specificati come parametri.

Esempio: INDICE(C$2...H$2 ; ; I5). Si considera il valore che ha la stessa
riga del primo valore del range (parametro riga omesso) e colonna pari al
contenuto di IS (2) per cui il valore individuato avra riga pari a 2 e colonna
pari alla seconda colonna del range. Il valore ¢ il contenuto di D2 (5,5)
seconda posizione del range C2. .. H2
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©@©® Calcolo spesa
RIFERIMENTO ASSOLUTO, INDICE

Determinare un sistema di valorizzazione finanziaria della spesa

Vs parametrizzato in base a classi IVA e classi sconto
Classe Sconto 1 2 3 4
% Scanto 10 14 20 24
Classe lva 1 2 3 FaE
Yol a 4 10 20 HEE
Mearci Qta | PrUni [rrporto | Classe Importo | Classe Impnrtu
Lordo [va conlva | Sconto finale
herce 1 4 7 28 1 2912 1 26,21
herce 2 4 & 20 a3 24,00 4 18,00
herce 3 @ f an 2 aa.00 1 28,70
hierce 4 4] A ]3] a 43,20 3 34,56
hierce o @ K aa 2 ae.a0 2 32,73
hlerce B 4] a 44 1 4992 3 a9,94

©® Traduzione voto esami
RIFERIMENTO ASSOLUTO, INDICE

Effettuare la traduzione del livello numerico conseguito nei vari

a) esami nella lingua straniera oggetto dell'esame
oto 3 4 5 ] 7 3
Eng three four five i SEVEN einht
Spa fres cuatro cinco seis zjete nocho
Terd drei Wigr filnf sechs ziehen acht
Studente D BEE03 Traduz YD BEENS Traduz D BEET Traduz
Tedesco Inglese Spagnolo
Gianni 3 drei i SEYEN a ocho
A ldo 4 wigr 7 SEVEN a acho
haria a finf a right 7 siete
Filippo T zieben B &ix 3 fres
Foberto 4 Wigr a five 4 cuatro
Irrma f fiinf 4 faur f cinco
Clga f sechs 3 three f SRi%
Wlice a acht G ik 3 tres

Tree, tres, drei corrispondono al voto 3 ma alla prima posizione del range)
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Q0 Sistemilineari e matrice inversa
MATRICE PRODOTTO, MATRICE INVERSA

Risolvere un sistema lineare di n equazioni in n incognite
\/ attraverso il metodo della matrice inversa

Sistema da risolvere
an® tapky tapk =i
Ayt tasts =
@3 % & Xy F X =5
Puo essere schematizzato in forma matriciale come:
th din 3
A=|ay @y dy = matrice dei coefficient

31 Pz di3

'xl E;']_
X =| x; |= wettore delle incognite B=| A, |= wettore dei termini noti
e &3
La soluzione in forma matriciale &€ X=A"!B dove A"l matrice inversa.
al B [c o[ e ] Fr]ae|H]|o1]
1
o +2 | x1 +3 | ®x2 | +1 ®d = +2
3 +3 | x1 +1 ¥ | +2 | %3 = +2
4 +2 | x1 +2 | x2 | +1 %3 = +1
q
& 2 3 1 2
7oA = 3 1 2 B = 2
g 2 2 1 1
q
10 -3
1 |x = [ +1
12 +5

Dettaglio Formula

|c1n | AE = I{=M.ﬁ.TF{.PRODOTTO{MATR.INVERSA{CE:EB};I&:IE}}
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00 Conto Albergo
RIFERIMENTO ASSOLUTO, GIORNI

Determinare un sistema automatico per calcolare il conto di un
\/ albergo.

(Funzione interna GIORNI: restituisce la differenza in giorni fra due date)

A4 8 | ¢ | o | E | F | G
. Quota

1 Hotel Splendid Giormaliera 50

2 Data Arrive Data Fartenza  Giorni  Guota Bibite Totale Conto)
3 Fam. Rossi 1/08/09 12/08/09 11 AD 500

4 Fam. Verdi 28/07/09 07108109 10 A5 545

5 Fam. Bianchi| 250705 28/07/09 4 B0 280

] Fam. Meri 21007109 03/08/09 13 42 692

7 Fam. Violi 190708 02/08/09 14 100 800

8 Fam. Gialli 01/08/09 06/08/09 5 20 330

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))
v |E3 | AZE = |=GIORN1(D3;C3}

v &3 = B = [-errsees

©® Giorni di consegna macchinario
GIORNI, GIORNLLAVORATIVLTOT

Determinare i giorni necessari alla consegna di un macchinario
@) conoscendo 1 giorni relativi alle fasi di produzione dei componenti
e del montaggio. Specificare il numero di giorni lavorativi

(Formula GIORNIL.LAVORATIVI.TOT)

Fasi Produttive | Data Inizio Data Fine Giorni Giorni Laworativi
Componente 1 01/02/08 0340409 fi1 44
Componente 2 | 10404409 1640409 & 4
Componente 3 | 16/04509 02/05/09 16 12
Componente 4 | 05/05509 11405/09 A &
Azsemblaggio 16/05/08 18/05/09 2 1

Tempi consegna 40 67
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0@ Risultati Rally
RIE. ASS., MEDIA , FORMATO CELLE, MIN

Automatizzare lo schema dei risultati del rally, riportando i dati medi
degli equipaggi e delle prove speciali, il tempo totale e i distacchi

a& | 8 | ¢ | o | E | F | & | H
1 Tappe Rally
2 |Equipaggi Brescia  Bergamo  Verona | Mantowa | Media Totale | Distacchi
3 |[Rossi-Gialli| 05m 062 06m 042 04 262 06m 05z |0&m 262 | 21m 40 (00m 192
4 erdi-Meri |04 &8s 06m A123 04m A8z 08m 55 [05m 22= [ 21m 265 | 00m 05z
5  |Bianchi-Blu | 08m 01= 06m 05z 04m 22= 05m 57 |05m 21 | 21m 252 |00m 04=
6 |Gialli-violi |04m 55 06m 03s 04m 32s 06m 02z |05m 232 | 21m 322 |00m 11=
7 |Meri-Blu Odm 59z 06m 08z 04m 13z 06m 0z |05m 202 | 21m 21s [00m 00s
g [Media 05m 00= 06m 06z 04m 22z 06m 01z
Formato celle con dati ~ Codice del formato
orario(formato celle): ~ [MM'm".55"s"
Definito dallutente
Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))
v |F3 j f,‘ E = |=MEDI.C'.|:E=3:E3]I
v |&3 =] A B = [=sommaezes)
v |h3 | AE = |=GS-MIN{G$3:G$?}
o |es =] fx B = |[-veoiaEaen)
23m .02=
20m 0=
05m 05 05m .58s 0am 57s 05m .02= 06m .01s
17m 17z
14m 295 e 255 || 04m 185 | | oam 22s | | 04m 32s | | 04m 13s | OMarioa
11m 3= O erona
Dam 383 - - - - .EergamD
O Brescia
05m 46=
02m 535 | 05m 062 04m 58s 0sm 01z 04m 55s 0dm 59=
00m .00s
Rozs-Giall “erdi-Met Bianchi-Biu Gialli-wiali Meri-Bilu
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00O Retribuzione Agente di Commercio I
OPERATORE O

Determinare tramite l'operatore logico OR il verificarsi di una
\/ situazione di incremento finanziario per un agente di commercio.
L'incremento avviene: se l'agente conclude contratti (provvigione)
oppure se l'azienda premia a prescindere 1 proprio collaboratori
(premio di produzione). L'operatore OR restituisce valore
“VERO” se almeno una delle proposizioni logiche ¢ “VERA”.

Valori Logici:

Tabella OR 0/Falso/+5V; 1/Vero/-5V

A,B — Espressioni/valori booleani

Y — Risultato A OR B

|—l|—~':"::.‘-:];a.
o= o
|—-||—-|—r-::‘-..<

(OR - Funzione interna O)

A B | C | o [ F

1
2 Agente|PremioProduzione[Commissioneg] [Entrata Finanziaria
3 | |Gialli M M FALSD
4 | |[Rossi 5 M VERO
5 | (Merdi M 3 VERO
6 | |[Neri 5 = VERD

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

v |F3 | AZE = |=o(c3="5";[:u3="5":|
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00 Rilevazione Ferie e Malattie
OPERATORE O

v

Determinare tramite 'operatore logico OR un prospetto relativo a
ferie o malattie dei collaboratori in una rilevazione settimanale

4 8 [ c[ o | e | F | 6 | H | 1 |
1 L=Lavoro F=Ferie M=Malattia
2 Collaboratore | lun rmar ITier gio VEN Ferie | Malattia
3
4 Mario L E Il I L VERO VERO
5 Roberto L L L L L FALSO FALSO
6 Filippo L L L E I VERO VERO
7 Sianni L M L L L FALSO VERO

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

-l A E
-l A E

I =O|:C4="F"j D4="F"j E4="F"j F4="F"j G4="F":|

I =0|:C4="M"j D4="M"j E4="M"j F4="M"j G4="M":|

-

Variante: Si vuol determinare la presenza di Ferie/Malattie giorno

per giorno

Collaboratore

Mario
Roberto
Filippo
Gianni

Ferie
Malattia

L=Lavoro F=Ferie M=Malattia Ferie | Malattia
L F ] M L VERO VERO
L L L L L FALSO FALSO
L L L F M VERO VERO
L ] L L L FALSO VERO
lun mar mer gio VEn

FALSO VERO FALSO VERO FALSO
FALSO VERO VERO VERO VERO
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®O® Stock di tessuti
OPERATORE O

Uno stock di tessuti viene accettato se:

,@D di SETA indipendentemente dalla lunghezza oppure se supera i
90 m indipendentemente dalla tipologia di tessuto

CodiceStock Materia Lunghax(m) AccettazioneStock
IBAT S LAMNA, 100 VERC
IBATE LAMNA, a0 FALSO
IBATT SETA 90 VERC
BT 6 SETA 100 VERC
BT LAMNA a0 FALSO
WCTFT SETA 100 VERC
T LAMNA, g0 FALSO
ST D LAMNA, 100 VERO

®® Check centraline rilevazione
OPERATORE O

Si vuole realizzare un sistema di controllo di centraline termiche
che segnala eventuali malfunzionamenti nelle seguenti

rilevazioni:
se TempMax>50° oppure se TempMin<-50° oppure se risulta
TempMax<TempMin
Cith | TemMax TemMin | Coao©
Centralina
Como 10 -5 FALSO
Brescia 4] 10 VERO
Bergamo 52 ] VERO
Werona 30 10 FALSO
Milano 30 -51 YERO
fantova 20 15 FALSO
Cremona 30 12 FALSO
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00 Pagamento tasse sull'immobile
OPERATORE E

Determinare tramite 1'operatore logico AND se alcuni soggetti

\/ sono tenuti al pagamento della tassa sull'immobile. Il soggetto
paghera: se ¢ proprietario dell'immobile e lI'immobile stesso non ¢
prima casa. L'operatore AND restituisce valore “VERO” se tutte
le proposizioni logiche sono “VERE”.

Valori Logici:
Tabella AND 0/Falso/+5V; 1/Vero/-5V
A B A,B — Espressioni/ Valori booleani
01010 Y — Risultato AAND B
- i R
1 (00
1. [E | &

(AND - Funzione interna E)

A B C | D E F
] [=Inguilino 1=FPrima casa
P=Fropretario  Z=Akro

2 =oggetto =tato Ahitazione Tassa Immaobile
3 Gialli I 1 FaLsS0

4 Fossi P 2 YWERD

5 | [Werdi I 2 FaALS0

B [eri F 1 FALSO

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

v |F3 | AZE = |=E|:-:3="P",-D3=2:|
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®®@ Ordine pezzi per assemblaggio
OPERATORE E

All'interno di un magazzino vengono selezionati alcuni pezzi per

,@D assemblare il prodotto finito. L'Ordine viene evaso se il pezzo ¢
selezionato come componente dell'assemblato finale ¢ se la
quantita residuale ¢ superiore o uguale a quella richiesta

Prodotto Pm'.j ofto qta ) ma Evasione Crdine
selezionato residua Richiesta
B100 X 100 200 FALSO
B200 120 210 FALSO
B300 X 300 200 VEROD
B400 X 140 300 FALSO
BSO0 150 400 FALSO
BEOO X 160 200 FALSO
B0 X 180 100 VERD
BaOO X 125 150 FALSO

®® Selezione titoli azionari I
OPERATORE E , OPERATORE O

Realizzare un prospetto di selezione titoli azionari. L'azione ¢

@) selezionata: se nella seduta ha chiuso con valore di chiusura
superiore al valore di apertura oppure se la perdita nella seduta ¢
stata inferiore al 5% e la quotazione media del titolo ¢ stata
superiore alla quotazione media mensile.

Sugg.... (ValAp<Valch) oppure (Perdita<0,05 e QmedSed > QmedMens)

. Valore  Valore | Var% | (Media Media . -
Azione apertiura chiusura| sedufa sedufa mensie Acquisto azione
Fiat 10,00 12,00 0,200 11,75 12,00 VERO
Eni 11,00 (12,50 0,14 12,24 13,00 VERO
Generali (13,00 |12,25 0,06 12,90 14,00 FALSO
Saipem 18,50 (17,12 0,07 16,35 12,00 VERO
LIbi 13,45 (13,10 0,03 13,15 13,00 VERO
Autostrade 14,00 11,00 -0.21 14,87 15,00 FALSO
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00 Tipologia saldo finanziario
SE

Si vuol determinare tramite 'operatore selezione la tipologia di
/ saldi finanziari confrontando entrate ed uscite

Il costrutto SE determina procedimenti diversificati sulla base della
valutazione di un'espressione booleana (C in figura).(Es. Prima figura se C ¢
vera procedimento S oppure nessuna azione; Es Seconda figura se C ¢ vera
procedimento Sv altrimenti procedimento Sf). C generalmente ¢ un
operatore booleano (OR,AND) oppure relazione d'ordine (>,<,=,...)

E \'
~ \ r"’f# KHRH aro
falso -~ L=l falso .-
[ oy ® G ]
~ 5 s, " &

-

T T

p —

(SE - Funzione interna SE)

A/ B | C | D |E| F

1

3 SitLazione
Diata Entrata Llzcita Finanziaria

3 0101409 100 200 MNegativa -

4 02/01/09 300 400 MNegativa -

5 0501409 ao0 GO0 MNegativa -

£ 09/01/09 GO0 100 Fositiva +

7 12/01409 00 10 Megativa -

g 14401409 50 G40 Fositiva +

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

A |F3 j Jx F o= I=SEI{C3:=—DS;"PDsitiva +";"Megativa -")
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00 Selezione Mix Prodotti

SE
Si vuol determinare tramite l'operatore selezione il MIX ideale
partendo da due stock di prodotti. I criteri di selezione sono:
MIX 1 : Prodotti meno costosi
MIX 2 : Prodotti piu resistenti
Helcl o [eE[F[ 6 H 1 [
3 Stock 1 Prezzo Indice |Stock2 Prezzo | Indice M Meno | MX Pid
Prodotti| Uinitario Resistenza | Prodotti Unitaro Resistenza) Costosi |Resistenti
E
4 A0 200 1 01-A 150 05 01-A A0
5 B-02 300 2 12-B 250 25 2-B 02-B
1] C-03 | 400 2 3-C 300 25 3-C 3-C
7 O-04 200 1 04-D 250 25 O-04 4-0
8 E-05 300 2 1e-E 150 35 05-E 05-E
g F-06 350 2 (G-F 150 15 06-F F-06
10 G-07 200 1 07-3 450 15 G0 07-G
11 H-08 = 400 3 18-H 250 25 1&-H H-02

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

] AE = I=SEI{C4::F4;B4;E4}I

®® Selezione prodotto migliore
OPERATOREE, SE

~ AE = |=5E(D4>G4;B4;E4j

&

11 prodotto di uno stock ¢ il migliore: se ha un prezzo unitario inferiore

ed un indice di resistenza maggiore del corrispondente nell'altro stock

Stock 1 Prezzo  Indice  Stock 2 Prezzo  Indice slodl Sand
| . | . migliori migliori
Frodaotti Uinttario Resistenza Prodotti Uinitario Resistenza
assolute | assoluto
B-02 300 2 02-B 250 25 02-B
D-04 | 200 1 04-D 250 25
E-05 | 300 2 15-E 150 35 05-E
F-06 145 2 06-F 150 15 F-06
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00 Applicazione sconti differenziati
RIFERIMENTOASSOLUTO, SE

Si vogliono applicare sconti differenziati. Il parametro per la dif-
/ ferenziazione ¢ 100 come valore globale (prezzo unitario x qta)

A B C D E F G|
1
FPrezzo Sconta valore o |2 CONED valare o
3 Lnitano Iz <100 m’DD’%:—:mD Iz
| Stock Quanfity Ota x Prezzo %Sconto Sconto Prezzo
prodot Unitano firale
4 | |Stock 1 10,00 120,00 15,00% 18,00 10Z,00
5 | |Stock 2 5,00 72,00 10,00% 7.20  B4,80
& | |Stock 3 11,00 132,00 15,00% 19,80 112,20
7 | |Stock 4 12,00 144,00 15,00% 21,60 122,40
g | |=Stock s 7,80 80,00 10,00% 8,00 31,00
g | |Stock B 8,00 88,00 10,00% 89,60 86,40

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

v o | S B = [moraz
v e x| fx B = |=stp4<ionEsz;csz)
v |Fe = &= = [-oeEs
v e Xl AE = |=D4-|=4
140,00 O Sconto @ Prezzo finale
120,00
100,00
80,00
50,00
40,00
20,00 /
0,00

Stock 1

Stock 2

Stock 3

Stock 4

Shock &

Stock 6
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O®® Esercizio Sconti differenziati con costo imballaggio
RIFERIMENTO ASSOLUTO, SE

Introdurre nello schema precedente il costo di imballaggio pari a: 2 se
,@D prezzo finale < 100 oppure 2,5 se superiore

Frezzo Scontowvalore Scontovalore Costoimbaliaggio

unitaric  1© <100 LYY 015 rezzo <100
Costoimbaliaggio
prezzo ==100 =

Stock  Quantita Otax Prezzo % Sconto Sconto FPrezzo Prezzo con imballaogi

oo ot Linitario finale

Stock 1 10,00 120,00 15,00% 18,00 102,00 104,50

Stock 2 G,00 72,00 10,00% 7,20 B4,80 GE,20

Stock 3 11,00 132,00 15,00% 19,80 112,20 114,70

Stock 4 12,00 144,00 145,00% 21,60 122,40 124,90

Stock & 7,50 90,00 10,00% 9,00 81,00 aa,00

Stock B 8,00 96,00 10,00% 9,60 86,40 aa, 40

@®® Sconti differenziati con costo trasporto

Introdurre nello schema di scheda @@ un costo di trasporto al Km;
@) evidenziare sul grafico l'incidenza del trasporto sul costo totale (prezzo
finale + costo trasporto)

Prezzo Scanto valore Scarto Costo
10 0,15 0,25
Linitatio <100 ! valore =100 ™" Trasporoal KM
Stock  Quartitd Cta x Prezzo %Sconto)  Sconto |Prez=o Distanza KM | Costo | Cogto
prodotti unitario finale dalla zede  trazpodo| totale
“tock 1 10,00 100,00 20,00% 20,00 50,00 A0 1250 | 9250
Stock 2 5,00 G0,00 15,00% 9,00 51,00 100 25,00 ( 76,00
Stock 30 11,00 110,00 20,00% 2200 83,00 a0 12,60 (10050
Stock 4 12,00 120,00 20,00% 2400 95,00 G0 16,00 [111,00
Stock & 7,60 5,00 15,00% 11,26 EB3,75 110 2760 | 91,25
Stock 6 &,00 80,00 15,00% 1200 6500 =i} 2000 | &5.00
145,00
95,00 i 120 e
75,00 o e 3% O gste fazporto
45,00 o o SR OFrezza finale
25,00 o O TP
15,00
-5,00
Stock 1 Stock 2 Stocks  Stock 4 Stock S Stock B
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00 Selezione ditteI
RIF.ASS. , SE
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v

Si vuole realizzare uno schema per selezionare delle ditte di
pulizia. Le ditte propongono preventivi definendo un costo fisso

ed un costo variabile in proporzione alla metratura.

A B C | D E |
1 Costi fissi | Costi variabili
2 Ditta 1 100 2
3 Ditta 2 200 15
4 Quantitd (mquadrafi}| Offerta Ditta 1 Offerta Ditta 2 [Ditta Migliore
5 120 340,0 380,0 Ditta 1
6 150 400,0 4250 Ditta 1
7 180 460,0 470,0 Ditta 1
8 225 550,0 5375 Ditta 2
8 260 620,0 590,0 Ditta 2
10 285 670,0 6275 Ditta 2
1 290 680.0 635.0 Ditta 2

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

fcs = B = [-cseroperss
s | AE = |=C$3+D$3*BS

v

v

700
600
500
400
200
200
100

|Es | AE = |=5E(C5=:D5;B$2;B$3)

B offarta Ditta 1

O offerta Ditta 2

425

275

B35

120 160

580
5375
ﬂ
180 225 260

285 280
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Foglio Elettronico:

O®® Verifica rispetto vincoli tecnici

OPERATOREE, SE

strategie e pratica

Alcuni strumenti di controllo rilevano il rispetto dei vincoli tecnici di

fa)

temperatura e peso. Realizzare lo schema riepilogativo del controllo
parziale e totale di questi parametri

Val Max Wal Min
Temperatura) 50 =30
Fezo 60 10
SIumentl| g evazione Temperatura  Peso it Lmh Verfica
SENSOre Temperatura Fressione | globale
AK1001 1 40 45 TempOK  Peso QK OK
2 55 &0 TempNO  PesoOK NO
AK 1002 1 60 70 Temp NO  Peso NO NO
2 -10 40 TempOK Peso QK OK
3 58 5 Temp NO  Peso NO NO
A 1003 1 -5 30 TempOK PesoOK  OK
2 -32 50 Temp NO  Peso OK MO
O®® Retribuzione Agenti di Commercio II
SE
Gli agenti dell'azienda percepiscono retribuzione tramite premio di
@D produzione e provvigioni (differenziate) sul volume fatturato
Premio 250 | Pow 5,00% Fremio © Frowv
produZicne <500
Prow |8,00% verd | 50 ll
=500
Rossi Ll
.| Premic )
Collaboratori pmduzmneFaﬁuram Premio Provy | Totale Ciall I 200 i 5.5'
Verdi X 200 250 10 260 ;
“ =0
Rossi o | 0 15 15 Mesi | LZI
Giali X 700 | 250 56 306 o u'
Neri X 400 | 250 20 270 | VORM
Vicletti &0 0 44 44 Bianchi E4'
Biainchi 00 0 64 64
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®® Gestione finanziaria familiare
RIE. ASS., SE, ASS

Realizzare un prospetto per la rendicontazione finanziaria familiare,
@D evidenziando: il saldo giornaliero, il saldo totale, la variazione %
giornaliera sul totale e le situazioni di capitale complessivo negativo

Capitale

nizio periodo

Diata . Saldo | Saldo o Capttals

flcwinn e nito Eirata) Casuale |Uscla Casusle Giornalier | Tatale var negativa
0102008 200 Cedale 2000 1.2000  20,0%
Q502005 1.300  Dentizta -1.300) 00 -105,3% mowx
1202008 1.400 Stipendia a5 Ltz 1.345( 1.2451353450%
150305 70 Cena =F0l 1475 HE%
220308 &0 Benzina S0l 1428 4.35%
250308 1.420 Stipendio 14200 2545 126,2%
050408 400 Az sicurazione 000 2445 A5,7%H
0704508 S00 Affitto S00) 1E45] -23,3%
1580408 1.800  Serramerii 18000 155l -109,4%  www
2304108 1415 Stipendio 100 Supermercsto 1215 11600 548,4%)
2504005 100 Rimborsao j00f 1 .260 5,6%
01 0505 G0 Benzina L0l 12000 4.5%
070505 100 Spese varie S1000 14000 -5,3%
150505 1.550 Stipendio S00 Affitto 1.080( 2150 955%
210508 g5 Cena S5 2095 2E%
250508 1.850 Carozzeria -1.850 248 BE3%

28004 O saldo Giornaliera

Sl undl

-500
-1.000
-1.800
=200

0110208
DEfD2108
12m203
180308
20308
2810208
Daf04s08
07403
1810405
2304108
28m4i03
01105m8
070a0s
150508
2105108
28503
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O®O® Amiciin vacanza

RIF. ASS. , SE, CONTA.VALORI, ASS , SOMMA

fZa)

L'informatico del gruppo viene “sollecitato” per gestire le spese della
vacanza. La soluzione adottata ¢ la seguente: versamento in cassa
comune di una quota iniziale; effettuazione spese prendendo soldi dalla

cassa comune ed eventualmente aggiungendo
ripartizione debiti/crediti finali

soldi mancanti;

Al 8 | ¢ | o |EJf & [ H [ 1 |
1
> Mominativi Qudta Cassa Stuazione  Euro | |GG wacanza Spese  Causale
COMmune finale Comuni
3 Mario 100 Werzare 53 01 108,09 200 Biglietti
4 Giada 120 Ricevere 14 010809 100 Spesa
5 Ettare fata) Versare 21 D208/09 150 Shesa
] Foberto 140 Ricewere 34
7 Elic an Vetsare 16 030809 103 Ornbrelloni
g Sohia 100 Vetsare & 030809 127 Cinerna
9 hAE 106 Wersare 1
10 Flaia 95 Werzare 11 I5i0E09 200 Spesa
11 Faolo 115 Ricevere ] G050 130 Cena
12 Wberto an Vetsare 16 [Totale j~3>|::u35>-e 100
comuni
13 Totale 1040 Cuota gpese 106
Cassa comuni

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

v IE I =3E(C3<H$13; "Yersare "} SE(C3=H$13; "Pareggin”; "Ricevere™))

v e | AE = |=ASS{C3-H$13}
|13 = A E = |=sommaicaciz)
|H1z = fx B = |=sommaiHzHi)
H13 x| KE = |=H12;cor~1m.umom(c3:c12}
100 140@ 9 guots Casza Comune B Quots spes;u:ﬁnmuni
- 85 - 95@ B
100 @ 50 90
hiario  Giada Eftore Roberto  Elio Sonia Anna  Flavia  Paolo Alberto
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@O® Selezione Banca
DOPPIO SE
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fZa)

Confrontare la proposta di tasso d'interesse attivo di alcune banche (dati
di fantasia) con il tasso medio di mercato; Se l'interesse € competitivo
(>) vengono simulati gli interessi ed il capitale finale

Tassomediod

Capitale 12000 rereat 2,00%

Banca Tasso | Esito Tasso | Interessi | Capitale Finale
LEI 3,00% ] 360 12360
LNMICREDIT 2.60% IKDIFF
BCC BRESCIA  4,00% 0] 430 12480
BIFCFP 2,00% ilfe]

SAMNPAODLO 3,00% ] 360 12360
CARIPLO 3,20% 0] 384 12384
POP. MOWARA 2 10% iffe]
CRED. LODI 1,80% iife]

@® Selezione Conto corrente
DOPPIO SE

fZa)

Simulare la comparazione fra due conti correnti ipotizzando valori di
giacenza media e numero di operazioni. Elementi positivi: interessi
attivi; Elementi negativi: costo annuale e costo delle operazioni

Conto 1 Conto 2
Tasso Costo Costo  |Tasso Costo Costo
At annuale operazione| Afthva |annuale operazions
Giacenza|Operazioni Canto
hedia | Previste 50% | 45 2.5 AR e 173 hdigliora
10000 30 260 45 78 228 42 a3 Conto 2
10000 40 260 45 100 225 42 il Conto 2
10000 50 260 45 200 225 42 140 Conto 2
12000 30 200 44 T8 270 42 a3 Zonto 1
12000 40 200 45 100 270 42 Fill Conto 2
12000 &0 200 44 200 270 42 140 Conto 2
15000 30 ars 44 78 aa38 42 aa Zonto 1
156000 40 375 45 100 ga38 42 0 Zonto 1
15000 50 375 45 200 238 42 140 Conto 2
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®0 Calcolo IRPEF 2007
RIF.ASS. , DOPPIO SE

\/ Realizzare uno schema di calcolo dell'IRPEF 2007

(Le aliquote e gli scaglioni sono soggetti a cambiamenti disposti dalla finanza
centrale; il meccanismo di calcolo rimane invariato)

Al 8 [ ¢ | D | e |
1
Z IRPEF 2007 Reddito Impaonibile | 30000
: Limite Max

scaglioni | Aliguote Competenza scaglione Irpef

4 15000  23,00% 15000 3450
5 28000  27,00% 13000 3510
& 55000  35,00% 2000 70
7 7000 41,00%
; 43,00%
[=]
10 Tatale Irpef Lorda 7720 |

L'IRPEF ¢ l'imposta sul reddito delle persone fisiche. Il calcolo avviene nel
rispetto della caratteristica di progressivita. Con questo criterio, vengono
tassate secondo le aliquote specificate solo le somme che ricadono nei
rispettivi scaglioni.

REDDITO IMPONIBILE ALIQUOTA IRPEF (LORDA)

fino a 15.000 euro 23% 23% del reddito

oltre 15.000 & fino a 28.000 euro 27% 3.450 + 27% sulla parte eccedente
15.000 euro

oltre 28.000 e fino a 55.000 euro 38% L e L e e i
28.000 euro

oltre 55.000 e fino a 75.000 euro 41% Uzl w22 e e i
55.000 euro

oltre 75.000 euro 43% 25.420 + 43% sulla parte eccedente
75.000 euro

Es reddito di 30000: 15000 ricadono nel primo scaglione con aliquota di tassazione del 23 (pari a
3450), 13000 ricadono nel secondo scaglione con aliquota del 27 (pari a 3510) ¢ 2000 nel terzo
scaglione con aliquota del 38 (pari a 760) per un imposta lorda totale di 7720.

(Dettaglio formule)
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—
]

s B | C | o | E |

1
Z IRPEF 2007 Reddita Imponibile ET

Lim ite:

Ttz

Scaglioni Aliquote Competenza scadlions Irppef

4 15000 23,00% =SE(EZ<=64,E2;E4) =044
g 25000 | 27,00% | =SE(E$2<=E4 0: SE(E$2<=E5: E42_B4: BE_B47) =DIE* R
6 E5000 | 38,00% | =SE(E$2<=E5:0; SE(E$2<=E6: E42-B5: BE-B5Y) =DIF*CH
7 75000 441 ,00% | =SE(E$2<=E6:0; SE(E$2<=E7:E$2-B6:B7-ERY) =D7*CT
8 43,00% =5E(E}2=<=E7.0,E$2-67) =DE*CH

Mrotale Irpef Lords —SOMMAESES)|
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@@ Calcolo IRPEF 2007 Schema completo
RIE.ASS., DOPPIO SE

@) eventuali rimanenze positive (credito) o negative (debito) di periodi
precedenti

Inserire nello schema di calcolo le detrazioni, le deduzioni, e le

IL PERCORSO PER IL CALCOLO DELL'IRPEF

Reddito _ Oneri deducibili e _ Reddito X aliquote _ IRPEF
complessivo rendita abitaz. principale = imponibile 4 - lorda

per tipologia di reddito

|I[(1)|:(|j§§ _ DETRAZIONI per familiari a carico — :;HEI;-Eri
per oneri sostenuti
altre
Feddito Lorda Gi5000
Oneri Deducibili 12000
IRPEF 2007 Reddito Imponibile SE000
Lirnite hd
Smc-lagelin:ix Aliquote Competenza scaglions Irpef
15000 23,00% 15000 3450
25000 27,00% 13000 35810
5000 35,00% 27000 10260
Fa0on 44 ,00% 1000 410
45,00%
[Tatale rpef Lorda 17630
[Totale detrazioni 000
IFpef Metta Q630
Debita (+) F Creditorl-) precedernte -12580
Irpef del periodo 5350
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@® Calcolo aliquote IVA
RIEASS. , SE, SOMMA

Determinare ['ammontare dell'Imposta sul Valore Aggiunto
applicando l'aliquota corretta in relazione alla selezione della
tipologia tramite il carattere X

Prodotti a1l a2 kald
. Prezzo Cale. | Cale. | Cale. Tat
Cescrizione Cita Uritatio 4.0% 10,0% 20,0% hial | a2 ‘hraa Mere
Fasta 14 10 x 4] 1] 0 166
Fizo 20 4 X 4 1] 1] 104
Bogua ossigenata a 10 x 1] @ ] oo
Bihite 1m 2 x 1] 1] 4 24
Piatti plastica 16 1 X 1] 1] 3 18
Totale
v 10 5 7

@® Calcolo scorporo IVA
RIF.ASS, SE, SOMMA

Scorporare 1'ammontare dellTVA conoscendo prezzo finale ed
aliquota. Usare la formula arrotonda con 0 decimali per ottenere
valori approssimati all'intero piu prossimo

Iva 1 lva 2 Ilva 3 Scorporo lva
. Prezzo Calc. | Calc. | Calc. .
Prodotti Totale 4 .00% [10,00% 20,00% val | Iva2 | [vas Imponib.
Fasta 201 X 35 1] 0 865
Riso 1200 X 46 1] 0 1154
Acgua ossigenata 850 X 0 i 0 773
Bibite 700 X 0 1] 117 583
Fiatti plastica 1600 X 0 0 267 | 1333
Totale
va 81 77 3B4
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@O Selezione Ditte 11

RIE.ASS., DOPPIO SE , MIN , MAX, OPERATORE *

Realizzare uno schema di selezione ditte. Ogni ditta viene
\/ sintetizzata attraverso una funzione matematica rappresentante
costi o ricavi. Nel caso di costi la scelta ¢ sulla ditta con costi
minori, in caso di ricavi la ditta con ricavi maggiori

Grafico delle funzioni associate alle ditte

Azienda Uno
10 .
¥=x 41 :y" - 3 '
S A
Az1ienda Due
5
. 2
a ¥ =3 o y = x + 1
2 Azienda Tre
1 F 3 4 ®
F Y = >
4 B | ¢ D E | F| & | H| 1
|
z fzienda Uno | Azienda Due BziendaTre
3 Funzione ¥ = 2%y = 2 + =2z Azienda meno 1y o4 s piti reddtizia
costosa
4 Cita Walarizz. Walarizz. Walarizz. | Costo| Selezione x | Ricavi| Selezionex
Frodotta fzienda feienda 2 fzienda 3 | [min] cosh [rnax] Tic i
5 0.2 .50 1,04 115 0E0(8zienda Unao|l 1.15|8zienda Tre
&) 0.5 1.50 1.26 1.4 1.26(0zienda Due| 1,500 zienda Uno
7 0.3 240 1.64 1.74 1.64dzienda Duel 2.40(0zienda Uno
g 1.4 2,30 221 214 24| Azienda Tre| 3.300zienda Unof
a 1.4 4,20 2,95 264 2B fzienda Tre| 4.20[0zienda Uno
10 1.7 .10 389 3,25 2.25| Azienda Tre| S40M0zienda Uno
11 z E.00 5,00 4,00 4.00) fzienda Tre| E.00Mzienda Und
1z 2.3 E.30 E.23 4,92 4. 82| Azienda Tre| E.90M0zienda Uno
13 2.5 ¥.20 7.7E E,0E B0 Azienda Tre| 7F.280[8zienda Uno
14 2.9 2,70 9,41 745 7AE| bzienda Tre| 9.41[0zienda Oug
15 2.2 3.E0 11.24 919 819 Azienda Tra| 11.24(0zienda Ous
16 2.5 10,50 13,25 11,31 10508 zienda Uno| 13,250 zienda Dug
17 2.8 11.40 168,44 13.93 11.40|8zienda Unol 15,448 zienda Dud
15 d 1 12,30 17.81 1715 12.3008zienda Unol 17.81)|0zienda Dud
19 4 4 13,20 20,35 2111 13.2008zienda Unofl 21.11]8zienda Tre
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Es. per una quantita desiderata di 2: se si tratta di costi ¢ meglio l'azienda 3;
se si tratta di ricavi € meglio 1'azienda 1

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

fx & = [=36s
fx &
S Z
S Z
i Z
i Z

Funzioni Costi bin S Ricayi Max

=B5*B5+1

=2"B5

=MIN(CS:ES)

i

=MAX(CS:ES)

<
K Y K K I L

| =SE{C5=HS; C$2;5E(D5S=HS; D42, E427)

20,00
15,00
10,00
5,00
& Costo (min)
0,00 T Ricad (max)

u} 05 1 15 2 25 3 3.4 4 4.5 5

YalorzZzazioni- Cost Min - Ricawi Max

20,00
15,00
o
I
10,00
W v alorie=. Azienda 1
5,00 Owvalore=. Aziendaz
Owalores. Azienda 3
0,00 LI == Costo{min)

020508111417 2 22 2620 2.2 35 38 41 44 | Reaviimax)
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®® Variabilita produzione
MEDIA , DEV.ST.POP , MIN, MAX, FORM. CONDIZIONALE

Realizzare uno schema per verificare l'affidabilita di una linea di

/ produzione e dei prodotti realizzati. Viene utilizzato come indice il
coefficiente di variabilita (CV). Minore ¢ la misura del coefficiente di
variabilita, piu stabile ¢ la produzione.

g dev standard
Coefficiente variabilita 100
LU media aritm

_M B | ¢ | o | e | F | & [H]1]
2 Linee produzione Proddt Prod02 Prod03 Prod04 Prod0s (Medie | W

3 Linea 1 100,00 120,00 125,00 123,00 120,000 117,6 7,64
4 Linea 1 120,00 116,00 121,00 124,00 121,000 120,2 2,43
5 Linea 3 105,00 118,00 116,00 122,00 199,00( 132 25 74
& Linea 4 110,00 120,00 112,00 125,00 118,000 417 4,64
7 Linea & 120,00 123,00 121,00 118,00 122,00) 120,8 7, 42
g8 Linea 6 130,00 122,00 118,00 119,00 120,000 121,88 3,64
9 Medie 114,17 119,67 118,83 121,83 133,33

10 cho 8,9 219 348 209 2204

nei dati dello schema precedente risultano:
+ linea di produzione piu stabile la linea5
+ produzione piu stabile la Prod04
Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

v |H3 | AE = |=MEDIA(C3:GS}

v i3 =] #x B = |-DEv.ST.POR(C3:iGI)HI*100

per evidenziare automaticamente i livelli di CV minimi si ricorre
all'impostazione della formattazione condizionata su tutte le formule CV

Formattazione condizio

v Condizione 1

III valore della u:-j Iuguale j IMIN($I$3:$I$8} El
Modello di cella IRisultatD j
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@® Selezione titoli azionari 11
MEDIA , DEV.ST.POP , MIN , MAX , FORM. CONDIZIONALE

Si vogliono selezionare dei titoli azionari. La prima strategia,

@D seleziona il titolo che mediamente nelle sedute ha performato di
piu (+ rendimento); la seconda strategia, seleziona il titolo meno
soggetto ad oscillazioni (-rischio). I CV calcolato su valori %
non prevede la moltiplicazione per 100

Ferformance nelle sedute

Azione 01/01/08 02/02/08 03/03/08 04/04/08 056/05/08 Medie | GV
ENI 3,00% -2.5%  4,00% 1,00% 2,00%|2 $09% 045
FIAT -1.24% -2,00%  2,00% 5,00% 0,40%| 1,60% 1,65
AUTOSTRADE  1,00%  2,00%  -3,00%  2,00% 1,00%| 060% 3,09
SEAT 3,00%  5,00%  35,00% 1,00% 2,00%| 2,40% £ 39
A2, -2,00% -3,00%  2,16% 3,76% 4,26%| 1,03% 2,80

Considerando la performance si seleziona il titolo ENI, considerando la
rischiosita il titolo SEAT

@® Selezione titoli azionari III
MEDIA , DEV.ST.POP , MIN , MAX , FORM. CONDIZIONALE

Evidenziare per ogni seduta la performance migliore. Evidenziare

@D 1 titoli che nel periodo rendono almeno quanto la media dei
rendimenti (media portafoglio) o sono rischiosi meno della media
delle rischiosita (CV medio del portafoglio)

Ferformance nelle sedute

AZione 01J01/08 02/02/08 030308 04/04/08 0808508 Medie | CV
ERMI 200% -25% £00% 1,00% 2,00%| 2 50% 0. 45
FIAT -1.24%  -2,00% 3,00% 500% 0,40%| 1,60% ¥ 65
MUTOSTRADE  1,00% @ 2,00% -3,00%  2,00% 1,00%| 0,60% 3,09
SEAT 200% 3200% 3,00%  1,00% 2,00%| 2 £0% £33
I 2R -2, 00%  -3,00% 216%  5,79% 4.725% 1,03% 289

Media portafoglio 1,63%

Cy medio portafoglio 1,68
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®0 Retta minimi quadrati: Tariffe ferroviarie
RIF.ASS., PENDENZA, INTERCETTA

Approssimare un fenomeno con andamento simil-lineare con una retta
di regressione. Utilizzare la retta ottenuta per determinare valori
mancanti o previsionali

Una societa ferroviaria riporta a titolo indicativo il costo
chilometrici. Approssimare i valori mancanti o previsionali

per alcuni valori

A B | C D | E |
1
2 Costo | Costo Teorico |Walor mancanti/ Costo Teorico
kI Reale (retta) previsionali (retta)
3 a0 a0 78,17 410 43,00
4 100 230 254,02 Fild 166,10
5 125 325 341,95 a0 218,85
6 140 435 424 87 190 870,55
7 175 525 817,80 215 GG, 48
8 200 620 BO&, 72 275 869,50
g 230 730 711,23 290 922,25
10 240 200 781,87 200 957,42
11 285 870 a04,67 400 1309,12
1=
13 | Pendenza (m) 3,52
14 | Intercetta (g) = -97, 68

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

|B13 | fx B = |-PENDENZA(BI:BLL;A3:A11)
|B14 =l fx B = |=INTERCETTA(B3:BIL;A3:AL1)
v o3 = B = [-epzraceeia
v |e3 x| AE = |=B$13*D3+B$14
000
200
GO0
@ Costo Reale
400

— Costo Teorco (ret3)

200 p—"’f'—fl
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®0O Media, Mediana, Simmetria
MEDIA , MEDIANA , SE

‘/ Analizzare il grado di simmetria nella distribuzione dei passeggeri

sulla base del numero di Km percorsi settimanalmente in treno.
(Confronto fra media arit. e mediana)

media < mediana: asimm. negativa o distribuzione obliqua a sinistra
media = mediana: simmetria
media > mediana:asimm. positiva o distribuzione obliqua a destra

] 4 B | C | o | e | F | & |
2 khd MrPasseqger | 420

3 75 a0

4 100 93 100 /rﬁk '\

5 125 110 “w\

6 150 112 &0

7 175 108 *-a
g8 200 95 &0

9 225 an

10 250 75 a0

11 275 74

i 20

13 Mediana 95,0

14 | |Medis &rit 95,0 o

15 | |simmetria  Simm & 1 1% @0 28 30

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

\% |c13 | AE = |=MEDIP.NP.{C3:C11}

\% |c14 | AE = |=MEDIF'.{C3:C11}

v |cis I=SE{C13=C14;"Simm";SE{Cl4:=-C13;".ﬁ.sim+";".ﬁ.sim-"]l]l

S0 MrPass. MrPass.
75 200 40
100 260 50
125 280 7o
150 112 112
175 108 108
200 95 180
225 S0 120 @
250 7a 105
275 T4 ng 80
fMediana 1080 1050
fMedia Aritf 1430 872
Sirnrnetrial  Asimt Bzirn-
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®0 Ripartizione produzione con imballaggi fissi
RIFERIMENTO ASSOLUTO, SOMMA , INT

Una produzione deve essere stoccata in imballaggi con capienza

\/ fissa. Lo stoccaggio puo essere giornaliero e misto (tutti i prodotti
insieme) oppure periodico e differenziato. Segnalare in entrambi 1
casi gli scarti dello stoccaggio

A E | ¢ | o | E | F | g H |
5 Cta KG fisza per 10
EG Prodotti imb allaggio
] Frodotte 04 02403 0200303 0703039 1 503/03|3ta FrodoettofPeriode Imballaggi Scarto
4 Prod10 120 127 128 100 473 47 3
5 Frodz0 160 1320 127 200 E17 E 7
& Frodz0 128 207 129 200 EEd EE q
7 Frod40 150 201 200 129 B30 ES a
a Frod50 124 125 201 230 E20 E& u]
q Praden 130 128 205 127 530 59 u]
10 Frod70 185 130 2065 126 B47 Ed 7
11 Frod20 1480 145 208 201 T T4 L)
1= Prod30 180 122 209 210 721 T2 1
Giarnof Gta . .
13 P ro doth 1367 1215 1611 1523 Totale imballaggi 73
14 |Imballaggi 4126 131 1841 152 520 Tatale scati 2B
15 Scarto 7 il 1 3 1E

Dettaglio Formula (ricopiare in verticale (v) / orizzontale (0))

v |Fa T A E = [-sommaEses

v e Tl i E = [=wrrees

v |he =] fx B = |-Feceregz

o |B13 > S E = |=sommae4iz)

o [p14 = B = [=mrEages

o [eis | AZ = IM
513 = B = |=sommaichsiz)
|F14 x| S B = |=sommaEi4E4)
[H14 =l kB = [somarniz
|15 > fx B = |=sommaEisEs)
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®® Prospetto operatori / competenze specifiche
RIE. ASSOLUTO, RIE. RELATIVO, CONTA.SE

v

Realizzare un prospetto riassuntivo degli operatori e dei livelli di
competenza specifici nelle varie discipline

A B | c | D | E FlG| H|

1 L|ng.ue Informatica  Economia [Matematica
straniere

2 |Operatori| Liv: 1-2-3 | Liv: 1-2-3 | Liv: 1-2-3 | Liv: 1-2-3
3 |Gianni 2 1 3 2 i 2 1
4 |Filippo 1 2 1 & 2 1 1
5 |Mario 2 & 2 1 1 2 1
6 |Giada 2 & 1 3 1 1 2
7 |Roberta 1 1 2 & 2 1 1
g |Ettore 3 2 1 2 i 2 1
g 2 2 k) 1 12| 3
10 3 2 2 2 2 |Riepilogo
11 1 2 1 3 3 L el

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

v+o [es

- AE =

v+to |3

I AE =
La formula interna CONTA.SE effettua il conteggio, all'interno di un range
di valori che rispettano una condizione specificata. Es in B2 vengono
conteggiati nel range B3..B8 tutti 1 valori uguali al contenuto della cella F9
(se specificata solo la cella ¢ implicita la condizione di uguaglianza)

| =CONTA.SE(B$3:643;$F9)

| =CONTA, SE($B3:$E3;F$3)

25

z

1]

T

Crperatari § Uvelll raggroppati L 1-2-3

b

Gianni Filippo  Mario

Giada Roberta Ettore

H1
|z
Oz

Giada ha

le competenze

maggiori (con 2 livelli 3);

Filippo ¢

Roberta quelle

minori (con due livelli 1)
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®0 Statistiche stadi del

mondo

RIFE. ASS., CONTA.SE , MEDIA , MAX , MATR.SOMMA.PRODOTTO

v Analizzare 1 dati dei principali stadi del mondo

E' necessario ricorrere al calcolo matriciale quando la componente criteri del

conta.se e piuttosto articolata

Al B | ¢ | D | E F
1 Mome Stadio Capienza Citté Costruzione
2 Estadio Azteca 114465 Mexico City Sud &America 1966
3 Hom alizta Mario Filho | 103045 Rio de Janeiro Sud America 1950
4 L'Eztadi Camp Mou 95934 Barcelona Europa 1957
5 FME Stadium 0000 Johanneshurg Aftica 19a89
& Giuseppe Meazza ga700  Milano Europa 1927
7 Izicro Fiomero Carbo | §5000  Guayaguil Sud &America 1986
g Luzhnili Stadion g4745  Mozcow Europa 19586
£ I 5 K lirnpineshiy 3160 Kiew Europa 1945
10 Stadio Olimpico 52307 Foma Europa 19582
11 Estadio Magalhdes 81957 [Belo Horizonte Sud America 1965
12 Signal lduna Park 1264 Dortmund Europa 1974
13 Sartiago Bernabeu Z0354  Madrid Europa 1947
15 Media 89247 |Costruzionefra 1900-1940 1 8,33%
16 Max 114465 |Costruzione fra 194119380 9 75,00%
17 Min_ 80354 |Costruzione fra 1951-2003 2 16,67 %
i Europa 7 58,33
20 S Americs 4 33,33%
21 Wifrica 1 8,33%
Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))
|c1s | AE = |=MEDIA(C2:C13}
|16 = B = [=maxiczas
|17 = A E = [=mmcza
v |E15 I=I"-“IF'.TF1.SDMMA.PRODOTTD{F$2:F$13}IBDD;F$2:F$13{=194D}
(aggiornare gli anni limite desiderati o usare la funzione FREQUENZA)
v |F15 j Ix = = |=E15,I'SDMMF'.|:E$15:E$1?]|
v IEIE' j Ix T = |=CONTP..SE{E$2:E$13;DI'9]I

v |F13 | AZ = I=E19ISOMMAI{E$19:E$21}
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®0O Prospetto mensile collaboratori
CONTA.SE, CONTA.NUMERI, SE , SOMMA

‘/ Realizzare uno schema riepilogativo mensile che evidenzi: giorni
lavorati, ore lavorate, ferie, permessi, ore da recuperare, ore
straordinarie, situazione ferie rispetto alle ferie disponibili.

Legenda: F-Ferie;P-Permesso;S-Sabato;D-Domenica

A [B[c| o [E[F|a[H|1]ak[L|m] n [ofp|alr]s[T]uly|w]x]v |z sdsaadeongsn
1 FProspetto Marzo 2009
Z 1 2| 3| 4]5| & T| g 3|‘1IZI|11|12| 1314|151E|1?|18|13|2EI21|2223|24|25|26|2? 28|23 3IZI|31
3 Manic|O(F F 8 2 8[(5 D28 28 &8 |5D0282FP2|5S0O|F288 F7|50|8F
4 |Gidlis)Df2 & 9 9 FISDIFFPP & |50E8839P|S0O|FF7838|50FTF
5 |Fabio|D|Y 7 &8 9 8|5 D28 58 & |50OFPPFPFFF|SD/F3FFAa|50OFPF
&5 |Alde |DOf2 8 F PF[SDOF7 78 F|5D28823997|508228F82|5028
¥ |wnna|bDfy 7 8 8588508 FF P|SDOFF38PISOIFFE S8 P|I5S08E
g
lgEI B Ferie @ Permess O GG Lawrati
11 i)
12 G Lavorati
13 re Recupero 0
14 re Straordinaria
15 efie maturate 15
16 Situazione Fere| 1p
17 Mario| 4 1H3E517F 1 E |[Credito Ferie
18 |Giulial &5 31414 25 5
19 |Fabio] & 5] 9712 1|4 [Debito Ferie
20 |alde |4 AH33NF F] (5 |Credita Ferie 1]
21 |&nna |5 2H10[ 4| 2 |4 |Debito Ferie hola rio Giuia Fahio Ao Arna

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

vl =l fx B = |=conTasE(Emnars;F)

v e =] fx B = |=cowta.se(ezars'e
vl 5 A E = [omaeas

v e =] fx B = [=contanOMERIEZ:AF3)

v e N AE = |=SE{D1?=:E1?*B;En*a-m?;""}
v e = B = [=EpimsErenirEL ")

A% III? |=SEI{H1?:=-E=1?;"Creu:IitD Ferig";SE(H17=B17;"";"Debito Ferig")}
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© 0 Interventi presso i clienti
RIFERIMENTO ASSOLUTO, SOMMA.SE , INDICE

Realizzare uno schema per la rilevazione a dettaglio e totale degli
\/ interventi presso 1 clienti differenziando:
(1) primo intervento; (2) solo uscita ; (3) intervento in assistenza

A | 8 ] C | o [ e |
1 [Desc Intervento Cod Costo Ore Fatt
Intervento Intervento (hy Intervento  Infervento
z |Primo Intervento 1 (&1 10 RO
3 |Solo Uscita 2 40 17 RE0
4 |Assistenza 3 45 a 225
Tipologia Fathurato
5
D Intervento Eimpe () Giarnaliero
& 02s03/09 1 2 120
7 03£03/09 2 3 120
a 0540309 1 2 120
q 11404/09 2 3 120
10 13£04/09 1 4 240
11 16/04/09 1 2 120
17 17404/09 2 3 120
13 20/04/09 2 4 160
14 21£04/09 & 3 138
15 23404/09 2 4 160
16 24/04/09 3 2 a0
Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))
v bz = S B = |=sommase(ese Bs6E2Cs6CHE)
v ez T A E = |-
v IDE- j i E = |=1ND1CE|:-:$2:C$4;BE.}*C5
Fipartizione are dintersento Ripartizione fatturati d'intervento

O Primo Irtenenta O Frima Interernta
O Solo Uscita O Salo Uscita
O fesisterza Osssisterza 0o
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©®0 Equilibrio aziendale
RIFERIMENTO ASSOLUTO, SE

Realizzare una schematizzazione delle funzioni CT (costi totali) e
\/ RT (ricavi totali). Evidenziare 1'incidenza di CF e CV sul Costo
Totale. Evidenziare situazione profitti/perdite

Problema lineare: equilibrio aziendale
CT = CF+q x CV(costi totali = costi fissi + quantita prod. x costi variabili)
RT = q x P (ricavi totali = quantita vend. x prezzo unitario vendita)
L'equilibrio aziendale si verifica per quella quantita q* dove CT=RT

a | 8| ¢ | o | E | F c | H |

1 | cFeE 100 e 1,28

z Pr Unitig) 276

3 | ta | CF WCRICT  CW  WOWCT T RT Esito
4 10 100 059 126 041 | 1126 275 Perdita
5 20 100 080 26,0 020 |1280 580 Perdta
& 30 100 073 37,5 027 |1375 825 Perdta
7 40 100 0OF7 50,0 033 | 180,0  110,0 Perdita
5 E) 100 0F2 B25 038 | 16825 1376 Perdta
9 B0 100 057 75,0 043 | 1780 1650 Perdita
10 | 70 100 053 57,5 047 | 1875 1925 Profito
11 | 80 100 050 100,0 050 | 2000 220,0 Profite
1Z | o0 100 047 112 5 053 | 2126 2475  Profitto
13 | 100 100 044 12510 056 | 2260 2750 Profito

Dettaglio Formule

& || ¢ | o | E F G H
1 _|cFe 100 5 CV 1,25
Pr_Lnit(g) 275

3 | Gta CF WCFICT CW  WCWCT  CT | RT Esito

=S E(G4=F4 ;" Profita”;
4 10 =B$1 =B&F4 =F§1*84 =DdiF4 FB4+D4 =FE2*24 SE(G4=F4;"Paregyio”;

"Perdita")
Grafico RTYCT Impatto CF 52
00,0 100%
0%
00,0
®/CT 2: W % CuCT
e
1000 RT o O % CF/CT
0%
o0 2 4 &1 20 1m0

0o 20 90 60 20 100 120 0 T A0 Foo 4o
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©®® Cena con amici
SOMMA , MATR.PRODOTTO , MATR.TRASPOSTA

Dopo una cena con gli amici viene “chiesto” all'informatico del
\/ gruppo di trovare un metodo rapido per calcolare i conti e
determinare l'apporto delle singole portate alla spesa totale

A B -:: D E FlalHn|1] 1 |
1 [Fortata Lntipasta|Primo |Secondo |Contorna(Dolce [Caffé (B cqualving
2 |Casta[f) i =] 10 4 4 1 1 2 [Conta[E)
3 Mario & Maglie 1 2 2z 1 2 1 1 1 53
4 |Roberao 1 u] 1 1 1 1 o 1 28
5 |Filippe & Fidanzata 2 2 1 2 2 2 2 u} EQ
6 |Gianna 1 1 u] o 1 1 1 u] 21
7 |alde 1 1 1 o 1 1 o 1 22
8 |Giuseppe ] 1 1 1 1 1 0 1 29
9 |Sofia u] 1 1 1 u] 1 1 u] 24
10 Maure 1 u] 1 1 u] i) a 1 23
11 |Spesa perportate 43 B4 a0 28 32 =] L) 10 | 278
12 % portate sultotale  18% 22 29% 0% 12% 2% 2% 4%

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

\% E | =MATR PRODOTTO(B3:13;MATR. TRASPOSTA(B$2:1$2))
o Bl | AE = |=50MMA{53:B1D}*BE

111 | AE = |=SOMMA{J3:J1EI]I
o |e1z = fx =B = [=swsm

Vino 4% Actua 2% Caffé 3%
— -I -

Dolce 12%

Artipasto 15%
Ao o Contarno 10%

Primao 23% Secaonda 29%
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©®O© Statistiche esami
QUARTILE , CONTA.VALORI, SE , CONTA.SE

‘/ Realizzare una statistica sui risultati degli esami attraverso il
ricorso ai quartili

il primo gquartile lascia prima di =& il 25 per cento delle unitd che
hanno modalitd inferiori @ dopo di =& il 75 per cento di unitd con
rmodalitd superiori, 5iindica con £1;

il zecondo quartile corrizponde alla mediana e divide la distribuzione
in due parti uguali, lasciando prirma di s& il 50 per cento di unitd con
rmodalitd pid piccole, Pud essere indicato, oltre che con Me, anche con
ik

il terzo quartile, 5%, & quella modalitd che divide in due parti la

diztribuzione aordinata, lasciando prirma di sé il 75 per cento delle unita
che presentano modalitd inferiori.

rrediaria (secondo guartile)
¥
prito guattile & B C a—— terzo guartile

Fonte Istat 25 50 75 100 %,

A | B | C | o | E Nell'esempio il primo
1 | Studenti = Analisi  Informatica Ragioneria  [nolese quartile & pari al valore
2 | Mario 18,00 20,00 25,00 19,00 21.75. Al di softo di
3 | Filippo 28,00 18,00 24,00 28,00 21’75‘ trovi 9
4 | Anna 27,00 30,00 23,00 30,00 ,/2 - lroviamo
5 | sSonia | 2500 94,00 9500 | 28,00 valutazioni  pari  al
& | Robeta | 23,00 25,00 22,00 27,00 25%. Fra 21,75 e
7 Giulia 25,00 23,00 26,00 23,00 26,25 si trovano il
g | Gloria 18,00 22,00 27,00 22,00 50% delle valutazioni
3 Alda 26,00 25,00 20,00 20,00 0/ A0/ cNo
10 | Luigi 20,00 21,00 26,00 20,00 (75%-25%=50%)
12 o 0 18,00 2  5,856%
13 £ 1 21,75 9 25,00%
14 z 2 24 A0 18 50,00%
15 g 3 26,25 27 75,00%
16 = 4 30,00 36 100,00%

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (o))

v jaz | K E = I=QLIARTILE{B$2:E$1EI;E!12]I

\% |D12 | AE = I=CONTP..SE{B$2:E$1I:I;"=:="&C12]|

% |E12 | AE = |=D12xcoan.mL0R1(B$2:E$1nj
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©®0 Suddivisione qualita lavorazioni
FREQUENZA , CONTA.VALORI, MIN , MAX
‘/ Dato il prospetto dei Kg prodotti da una serie di lavorazioni

suddividerle sulla base di tre fasce di qualita progressive basate
sulla quantita prodotta

& | B -:: D E F G |
i Bt Linea 1 Linea? Linea 3 Linead | Lineas
¥ [{Ar )] [AE)] [1AE )] [x4F)]
Z |01401/09 414 396 400 4145 410
3 |02001/09 4045 400 0z 401 404
4 |0=001/09 410 402 404 02 403
5 |04/01/09 412 405 407 418 0z
g |05M01/09 418 410 414 401 408
7 |O6M1/09 420 404 401 400 398
g |0701/09 2495 408 404 2495 400
g |0801/09 413 401 2499 24949 3495
10 |09/01m09 401 3493 415 400 2495
11 1000109 412 401 401 408 400
1z
13 hdin 396 k2 420
Limite Hr O Lavarazioni
14
sup kg Lavorazioni o :_NSUF o
Lavarazioni i L
15 1 INSUF 404 a0 o EUF o
jani G0% A OrAzZinni
16 2 La”g[jf'””' 412 12 BLONE
Lavarazioni
17 a3 B OMNE 420 a

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

[B13 x| KE = |=M1N{E=2:F11:|
|p13 | AE = |=MA>¢{52:F11}

v |-:15 |=B$13+(D$13-B$13};c0mm.umon1(n$15:A$1?}*n15

|D15 | AE = |{=FREQLIEN2AI{BZ:F11;C15:C1Eu]|}-

L'istruzione interna frequenza permette di conteggiare da una massa di dati
l'appartenenza ad una classe attraverso la specifica degli estremi superiori di
classe. (In C16 vengono conteggiate tutte le lavorazioni >404 e <=412)
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©®0 Provvigioni pluriditta
MATR.PRODOTTO

Individuare uno schema rapido per ottenere I'accumulo
\/ provvigionale negli anni 2006 - 2008 di agenti pluriditta

(cenni sul prodotto di matrici)

Si ricorre al calcolo matriciale. Il prodotto matriciale & chiamato prodotto righe per
colonne. Data una matrice A con dimensioni RigheA x ColonneA e una matrice B
con dimensioni RigheB x ColonneB, se ColonneA=RigheB allora e possibile
ottenere la matrice prodotto C con dimensioni finali RigheC=RigheA x
ColonneC=ColonneB

A E | ¢ D E F & H | 1 | 12
1 Provwigioni aziendali agenti sul fattursto Fattursti annui aziendali
2 genti|Ferro Srl Bame Shc Accigio St Ghisa Spa | Bziende 2006 2007 0 2008
3 fdo | 1,00% 0 1,158% 2,00% 0,75% ||Ferro Srl |24.000 26.000 20,000
4 [Gignni| 025% @ 1,00% 1,00% 0,70% ||Rame Snc |[15.000 24.000 22000
5 [Mario| 115% @ 110% 1,10% 0,65% |Mcciaio Srl|17.000 22.000 15000
6 |Filippol 1,00% @ 0,95% 1,15% 0,55% ||Ghiza Spa|15.000 26.000 25000
7 |Elisa | OB5% @ 1,08% 1,15% 0,50%
g [Elena | 035% @ 0,80% 1,10% 0,52%
a
10 Fatturati totali annui aziendali
11 et 2006 2007 2003
12 8o Q220 1161,0 40,5
13 |Giannil  536,0 704 5 £95,0
14 |maric 7750 962 .5 799,58
15 |Filippo]l 7109 85,2 7256
16 |Eliza G345 g758,58 7335
17 |Elena AE2 6 7347 E16,0
IEIZ j Ix = = I{=MATR.PRODOTTO{BS:EB;HS:JE}}
Esempio Aldo /2006

1% su 24000 (Ferro Srl/2006) + 1,15% su 18000 (Rame Snc/2006) + 2% su 17000 (Acciaio
Srl/2006) + 0,75% su 18000 (Ghisa Spa/2006)= 240+207+340+135=922

Esempio Elisa / 2007

0,65% su 25000 (Ferro Srl/2007) + 1,05% su 24000 (Rame Snc/2007) + 1,15% su 22000
(Acciaio Srl/2007) + 0,80% su 26000 (Ghisa Spa/2007)= 162,5+252+253+208=875,5
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©®0 Pensione
ANNI, SE, OPERATORE O

‘/ Determinare uno schema

informatizzato che evidenzi
possibilita di pensionamento per raggiunta eta di anzianita o per
raggiunta quota pensione (anzianita + periodo contributivo)

la

4 8 | ¢ [ o [e| F | & | H
1
| Anni Quota i
2 Penzione (51 [nzianité + 100 [ ——— 100072009
L AnFianitd Cortibti
4 Mome DataMascita InizioLavoro | Btd | Contributi Quota  |Pensionamerto
5 Mario 100074942 120081958 | BF 49 116 ik Pensione
& Luicyi 004952 120071970 | &7 38 g5 Mo Pensione
7 Filippo 02007M953 120081974 | &6 34 a0 Mo Pensione
g Gemma 03051949 1106M968 | GO 41 101 Ok Pensione
£ Icda 04051949 11051969 | GO 40 100 ik Pensione
10 | |Roberto  (07M07M943 0 03044977 | BB 3z aa Ok Pensione
11 | |Mfio 0321959 05081977 | 49 31 a0 Mo Pensione
12 | [Fabio 02021941 A M960 | GBS 49 117 Ok Pensione
13 | Maria 04M1M952  03M2M970 | &6 38 94 Mo Pensione
14 | vnna 0524951 020021970 | &7 34 o Mo Pensione

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

|52 o AE =
v |es  AZE =
v s | AE =
v |es Tl AE =

=0GGI()

| =AMNI{CS;G42;0)
| =ANNI{DS; G42;0)
| =E5+FS

v |Hs |=5E(0(E5:=-=C$2,--55:=-=E$2:|;"okPensinne";"mn Pensione")

La formula interna OGGI() restituisce la data corrente

(prendendola dall'orologio del PC)

La formula interna ANNI restituisce la distanza in anni fra due date

(valore intero)
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©0 Pittore geometrico
RIE.ASS., VAL.VUOTO, PL.GRECO,, SOMMA.SE, SE

v

Un noto pittore ¢ specializzato nella realizzazione di figure
geometriche (cerchi, quadrati, triangoli). Determinare la
superficie che verra dipinta in base al numero e tipo di figure
preventivate. Analizzare la distribuzione percentuale dei colori.

Nel foglio elettronico: se viene valorizzata la cella raggio si tratta di un cerchio; se
viene valorizzata solo la cella base, di un quadrato altrimenti di un triangolo

A | B | c | o | e [ F |
1
2 Colore Raggio (cm) Base (cm) Altezzalcm) Lrea (omE)
3 |Figural1 Werde 10,0 2142
4 |FiguralZ Fosso 20,0 400,0
5 |Figural3 Giallo a,0 2011
& |Figurald Blu 12,0 18,0 108.0
7 |Figurals Giallo 18,0 a24,0
& (FiguralE Werde 25,0 20,0 2500
o |Figural?y Rosso 12,0 4524
10 |[Figurals Gialla 32,0 24,0 400,0
12 [Verde 564,72 L — Werde
13 |Rosso 8524 ‘ ¥ Fpzso
14 |Giallo 9251 Fdlo
15 |Blu 108,0 ¥ Blu
16
17 28%
18
19
20 5
=l |

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

\% IE I=SEI:'I.I'F'.L.'I.I'LIOTDI:CS}=EI;C3A2*F‘I.GRECO(};SE('I.I'P.L.'I.I'LIDTOI{ESII=1;DSA2;E3*D3,I'2]I:I

VAL.VUOTO restituisce: valore 0-Cella Piena ; 1- Cella Vuota

v ez

j I FE = I=SOI‘~'1I'~'1F'..SE{B$3:B$1EI,'F'.IE;F$3:F$1EI]I

SOMMA.SE : verifica la rispondenza nel primo intervallo (B3:B10) ad un criterio
(=A12). Se verificato il criterio , somma i valori corrispondenti in F3:F10)
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©®0 Contamonete
RIEASS. , INT , RESTO , MATR.SOMMA.PRODOTTO

Foglio Elettronico: strategie e pratica

Determinare il riepilogo giornaliero della somma presente in
\/ cassa. Determinare l'eventuale cambio delle monete secondo le
seguenti priorita: banconote da 10 euro; banconote da 5 euro;
monete da un euro; centesimi

A Blc|p|E|F|G[H[I] J | K| L |[M][N
Cent Euro Eanconote| Moneta
P totale

Data 1 2 5 10 20 50|1 2| euro| 10 5 |Euro Cent

3 (1204708 1102 50 20 10 5 20(1 118,02 1 1 3 2
4 [13/04/08 | 5O 10 2 (12,000 1 (i} 2 0
5 [14/04/08 |30 45 28 3 25 10(1 217,90 1 1 2 90
6 (150408 9 8 11 12 &5 12(4 319,000 1 1 4 0
7 [16/04/08 | 12 ¥ & 7|8 1277 1 (i} 2 0T
& [17/04/08 A 4 8 5 B |1 610 0O 1 1 10

Dettaglio Formula (duplicazione verticale (v) / orizzontale (0))

v IE |:MATF{.SGMMA.PF{GDG'ITG{BSE:GSE;BH:GB];‘NMH3*H52+B*ISE

v e S A E = [
v s x| fx E = |=TResTOEKZ)LS2)
v M3 = A E = |=mnskagelange)
v |ns = A E = |=temrsron

In data 12/04/08 si rilevano: 102 monete da un centesimo; 50 monete da 2
centesimi; 20 monete da 5 centesimi; 10 monete da 10 centesimi; 5 monete
da 20 centesimi; 20 monete da 50 centesimi; 1 moneta da 1 euro; 1 moneta
da 2 euro per un totale di 18,02 euro. Supponendo di convertire la somma
secondo le priorita desiderate, si ottiene:1 banconota da 10 euro; 1
banconota da 5 euro; 3 monete da un euro ed una rimanenza di 2 centesimi
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@® Gara di pesca
RIFASS., MAX, SE, CONTA.SE

Schematizzare i risultati di una gara di pesca che si svolge in
@) cinque giornate evidenziando vittorie parziali e finale

Rizulatti gare di pesca (KiG peso dei pesci) |

Mzaienng) B sasenns B oidnaeoe B sasenos i ienzeon 3 Totale = Nr
Pescatori| [KG) = [(KG)] = [KG] = [KG] = [KG)] = Pescato = witore
hario 5,00 5,25 5,00 6,00 6,20 x| 2745 1
Filipgo £,00 £,00 4 00 5,00 5,70 26,70 0
Gisnluca | 620 ¥ 560 575 6,30 ¥ 00 2985 X 2
Gregorio | 5,00 725 ¥ 300 4 00 £,00 26,25 1
0o 5,00 5,00 515 5,00 6,20 x| 2635 1
Edoardo | 418 6,00 645 X 5,30 5,00 26,93 1
Marianna | 5,00 £,25 6,10 6,28 £,12 29,75 0

@® Festival del cinema
MEDIA , SOMMA , MATR.PRODOTTO , MATR.TRASPOSTA

Sintetizzare lo schema del festival del cinema. Ogni cinema offre
@D uno sconto promozionale

Vendite Bigliet Preza Biglieti (£)
Festival Irtero Ridotto Ridotto Prom . Ridotta
Adutti  Bambini giowvani Pomer.
Yesconto [Tot Bibliethi Ricawvato Prezzo
Zinemsa Festival | & 6.5 5.6 7 B enduti  Totale  |Medio
cinems
Edlen 12,00%( 500 ao a0 100 a0 1120 7423 BE3
] 5,00%) 700 7h 45 120 92 1.032 7108 6,89
e yu] 12,00%( 550 45 Ga 126 gd 369 EESS  B.51
Faradizo 11,00%( 400 ao G2 140 gg 770 4086 B,44
hultizala 2= 5,00%] 300 G 72 95 1 Eo) 4247 B, 75
Calonhs 0,00%) Fo0 ] a2 112 95 1.030 6930 6,75
Panoramsa 10,00%( 300 a7 E7 a3 99 BdE 4121 B35
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@® Generi cinematografici
RIEASS., SOMMA

Sintetizzare 1 dati relativi al Nr di spettatori in citta negli anni
@) 1980-2005 suddivisi per genere cinematografico

Awventura Fartazscienza Animazione

eoaul  Fasul oaul Fesul Yeosul  Fasul [Totale
g totale  totale  [Mr totale  totale [Mr totale  totale [Epettaton
Phho  [Speft. anno genere [Spett. anno genere |Spelt. anno | genere K anno
1980 | 3.000 31 55% 14,29%( 4600 4737% 2064% 2000 21,05% 14,39% 9 .500
1985 | 4.000 3528% 19,05%( 4200 40,19% 1927%|2.260 2 53% 1619% 10450
1990 | 4.000 35.24% 1905% 4. 850 42 F3% 22 20%| 2500  2203% 1799% 11.350
1995 | 2000 2963% Q82 2000 29534 0472750 40,74% 19,75% B 750
2000 | 3.000 42 85% 1420%( 2250 31,91% 10,32%(1.500 25 53% 1295% 7050
2005 | 6.000 430% 2581%(4.000 54458% 18356%| 2600 2241% 1571% 11.600

Motali [21.000 100,0% | 21 800 100,0% [13.900 100,0%
EME e
2% 2% 22% 41, 26% 22%
O animazione
B Fantascierza
329 35% 35% 30% 43% 43% O durverdur 2

1920 1925 1280 1285 2000 2005
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®® Punti e premi supermercato
RIE.ASS. , SE

Evidenziare 1'evoluzione dei punti fedelta di alcuni clienti di un

@) supermercato ed i regali del catalogo che potrebbero ottenere. I
punti sono differenziati in base alla spese ed alla tipologia
(Alimentari/Non alimentari)

4 pt agni 5 pt ogni F oz zibili P rermi
mSEfES 00 £ Dﬁ;ﬁ 500 € (Punti]

_ Spthonus ~ 7 ptbonus _‘_; = -% g

00709 FOpra 00749 Fopre T R

1200 € 1000 € gl |5 | m
Purli Spesa Punti Spesanon| pynti Punti Totale Punt |90 900 120 (150

010109 B rnentari B irnentari Utlizz ati 30OM0FCS

Mlario 100 1a00 2 200 bl 10 103 51 51 WO HNO
Gianna 120 1250 13 1010 17 25 124 51 51 51 NO
Foberta 4130 2E0 L s00 bl e 104 5l 51 WO NO
Filippa 120 1500 17 1200 17 42 112 51 51 NO NO
Mlario 140 1300 13 750 bl 50 10& 5l 51 WO HNO
Elia 150 300 4 s00 5 g 151 51 51 51 51
Eliza 120 1200 2 500 bl 10 123 5l 51 51 HNO

O Spesa Alimertati O Spesa non Alimentat

44%, 45%, % 44% 3% 47% 43%
SE% 55%, F3% BE% B3% 5%, 57%
fario Robetta hario Eliza

Gianna Filippo Elio
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®® Precipitazioni mensili
RIFERIMENTI ASSOLUTI

fa)

Dato l'elenco delle precipitazioni mensili, determinare: 1'apporto
% mensile sul totale annuo;la variazione % mensile

Mesi  Precipitazioni (mrm) % rispetto tot anno wariazione men sie

gen a0 11,49%

feh 1] 13,79% 20,00%
rmar an 18,39% a3, 33%
apr il 17,24% -, 25%
mag 511 13,79% -20,00%
giu 20 B, 90% =50, 00%
lug a 1,84% -73,359%
ago 5 1,15% -37,50%
set 12 2, TB% 140,00%
otk 10 2,30% -16,67%
0y 14 3, 45% a0, 00%
dic an A, 90% 100,00%
Tot 435

140%

WArAzZione mensile

100%
0% 53 oo oow 0% TIn 5% . -17% %
e =

feb  mar apr may v uyd  ago s=et ot nov  dic
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®®@ Spesa carburanti
RIF. ASS., RIE. REL.
Determinare la spesa di carburante in relazione a: Km di

percorrenza; Ciclo di consumo (urbano, extraurbano, misto);
Costo di GPL e Benzina (dati di fantasia)

EBenzinaYerde Costoll 1,22 Gpl Costoll 0,55

Kol kol Kl kol Kl kol

Urbano  Extraurbano histo | Urhano  Extraurbano hdisto

KaniPrevist{ 10,0 13,0 11,5 9.0 11,5 10,0
a0 B, 47 6,3 3,1 2.4 28

7h 9.1 7,0 7.4 46 3,6 4.1

100 12,2 9.3 10,6 g1 48 5.5

126 15,2 11,7 13,2 7B G,0 6,9

1600 18,2 14,0 16,8 92 72 8,3

2000 243 18,7 21,1 12,2 9.6 11,0

®® Equazione secondo grado
SE, RADQ

Realizzare uno schema che indichi il tipo e le soluzioni di
@) un'equazione di secondo grado del tipo ax2+bx+c=0

(non vengono affrontati casi particolari es: a=0)

3 1] o] 3 1] o] 3 1] C
20 | &0 20 20 4.0 20 20 1.0 20
Delta Delta Delta
.0 |Soluzioni RealiDistinte 0.0 |Soluzioni Resli Coinciderdi =150 [Soluzioni Cormplesse
xl= 0.5 2= -1,0
x2= -2,0
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®® Fantagara ciclistica
RIE.ASS., SE, MIN

I migliori ciclisti di tutti 1 tempi si sfidano in una gara ciclistica su
@D tre tappe. Gestire tempi, distacchi e vittorie parziali e finali

Ciclisti  [Tappai Distacchi [Tappaz Distacchi [Tappad Distacchi [TerpoTatale Distacchi
Einda 01h.30rn.42= 02rm 02 01h.02r0 425 01 04| 01h.49m 40z 01 38s| 04h.23m.042 02m 2=
Coppi 01h.3rn.40s 0% 00s) 01h.0m 38 Wincikore| 01h.49m 422 0 40s| 04h.23m 005 02m 37s
Eartali 01h.30m 515 02m 15| 01h.02m 405 0 025 01h.48m 38 00m 365) 04h.22m. 0835 01m 46
Pler: 01h.28m.40= 0 00 01h.01r 395 00m 01=] 01h 51 382 03m 36s| 04h.22m 572 02m 34
wrrnstrong| 01h.29mm .48 0 08s) 01h.0m 58 00m 20s| 01h80m 325 02 30s| 04h.22m. 185 01m 5=
ndurain  [01h.28m.40s Wincitore| 0-1h.02rn .00 00m .225) 01h.43m. 585 0 S6s| 0<4h.20m 385 00m 155
Fantani [ 01h.30m.20= e <05 01002015 00m 235| 01h 48m. 025 Wincitore| O<h.20r 235 Wincitore
Faoche 0h.3 0555 03m A8s| 01h.01m 505 00r A2s| 01h.53mm 035 0Fm 06s| 04h.26m. 535 O6m 305
Girnondi  [01h.29r 37z 00 57s) 01h.01m 56 00m A8s| 01h 52rn 585 0d4m S6=| 04h.24m 312 Odm 08s
aloreMin [01h.28m . 40s 00 57| 01h.0r 385 00rm 01s) 01h 48m.025 00m 36s| 0dh.20m.23s 00m 15s

®® Distanza e tempi di percorrenza
RIE.ASS., ORARIO

Calcolare 1 tempi di percorrenza per raggiungere alcune
@D destinazioni ipotzzando velocita diverse

Partenza Brescia Velocha km/H
a0 511 70 ao an 00

Destinazione kM Distanza Tempi Percarrenza
Bergamo &0 Ok 00 OO0k S0r OOk 42m 00k 37m 00k 33 00k 30
hdilzano a5 Oih &Fm Ok 38m 01k 24m 01k A3m O1h 05m 00k 5Sm

erona 7o Oih 24m Ok AOm O1h 00m 00k 52m O0h 46m 00k 42m
Bologna 200 Odh 00 03k .20 02k 21m 02k 30m 02k 13m 02k 00m
Fomz aE4 11h AEBm 09 24 08h 03m 07k 03m 0Bk J16m 05k 38m
Mapoli 75 18h 06m 12k .35m 10k 47m 0Sh 26m 03h 23m 07k .335m
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®® Agenti Internazionali
RIEASS., SOMMA

Alcuni agenti operano a livello internazionale ed il loro fatturato
viene sottoposto a tassazioni differenti che dipendono dall'area
geografica in cui viene conseguito

ANUSER 1 5 09|zana Europa T4 15 00%
tasse tasse

Agenti || Trirm Il Trien I Trien W Trirn | Trien I Triea Il Trirn W Trim
Anna 200 300 400 350 | 210 @ Z00 300 314
Elisa Joo0 500 300 J00 | 250 @ Za30 2580 2580
Maria | 250 @ 235G JH5 J00 | 300 @ 300 380 400
Sonia | 400 300 375 200 | 408 @ 312 380 300
Ennio | 800 @ 500 aa0 a00 | 300 @ 500 a0 a0
Giorgio| 340 @ 303 400 J00 | 400 @ 280 380 340

Zona Asia

Agenti Totale | 4000
Anna 18995 2000
Elisa 1330

Maria 2258 2000
Sonia 2343 1000
Ennio 3500 i}

Giorgio 2409 Anna  Elisa  Maria  Sonia Ennio Giorgio
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®®@ Calcolo I.LM.C. (Indice di Massa Corporea)
FREQUENZA , MATR.PRODOTTO , OPERATORE *

L'T.M.C. ¢ un indice che mette in rapporto il peso corporeo con l'altezza:

@) Peso corporeo (chilogrammi) / Altezza
Esempio: Se il peso ¢ 80 kg e l'altezza ¢ 160 cm. I'l.M.C. sara 80 : (1,6 x
1,6) = 31,25. Questi valori valgono sia per 1'uomo che per la donna

(metri) al quadrato.

Tabella di corrispondenza in base all'.M.C.

IMC (Limiti)

Indicazione Peso

> 40| Sovrappeso di 3° grado

30-40 | Sovrappeso di 2° grado

25-30| Sovrappeso di 1° grado

18,05-25 | Normopeso

<18,5 |Sottopeso

g0
ot
70
74
an
a5
g0
95
100
105

riferimento (ko)

Fesidi

Lirniti
18,8
26

a0
40
=40

Altezze di riferimento (m)

1,65 1,7 1,75
0,37 0,35 0,33
22,04 20,75 19,58
23,88 22,49 21,22
26,71 24,22 22,66
27,66 25,05 24,48
20,38 27,68 26,12
31,22 29,41 27,76
33,06 31,14 29,38
34,80 32,87 1,02
36,73 34,60 52,65
38,57 36,33 54,28

20
1 15
19 10
18 7
L —
0 18,5 25

1,8
0,51
18,52
20,06
21,60
23,15
24,68
26,23
27,78
29,32
30,86
52,41

30

1,85
0,29
17,54
18,94
20,45
21,91
23,37
24,64
26,30
27,76
29,22
30,68

40 =40

Sugg. Per sfruttare il prodotto matriciale viene generata una riga di reciproci
dei quadrati dei pesi: 0,37 ¢ 1/(1,65%1,65)
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®® Statistiche botaniche
MEDIA , MAX , MIN , PERCENTILE , MATR.SOMMA .PRODOTTI

Per verificare il livello di crescita di una piantagione viene

@D effettuata la misurazione a campione su zone diverse. Vengono
richiesti: Media dei campioni; Range assoluto (max-min); Range
fra nono e primo percentile (dove sono contenuti 1'80% dei
campioni); Numero di piantine con variazione + 2% dalla media
del campione considerati come campioni Ok

Campioni Mizurati (cm)

Fange Range Camp
Az Perce Ok
Fona Parco Mord  [120125 118122121 119121 124|121,3 7 8,5 L

Zona Rlevazione | 1 2 34 &5 6 7 & |Meda

Fona Parco Sud T8 123 123119120 119 121 1251210 7 44 B
Fona Cascing Est 120 123 124 120119 118123 123[{121,3 6 4.6 [
Fona Cascing Sud 119 121 121 124 121 121 121 1191209 & 24 K
Cona halgs Sud 123 118 120121 1256 120 121 1211211 7 4,2 &
ona Malga Owest 119 124 119 115121 122122 121 (1205 6B 3,9 B

Interpretazione. In Zona Cascina Sud la crescita delle piantine ¢ molto
uniforme: 1'80% delle piantine ¢ compreso in 2,9 Cm di variazione ed il
numero di campioni Ok rispetto alla media e di 7 su 8 totali.
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®® Motomondiale 2009
CONTA.SE , MATR.PRODOTTO , MATR.TRASPOSTA

Realizzare uno schema per gestire piazzamenti e punteggio del
@ motomondiale

Gran Premi Disputati Fozizionamento in gara e punteggi
Fosizioni finali R =R A A S
Filiti é%%ggﬁggrmmvmmhmmgiﬂﬂifpﬁ::
Walentine FRossi 202 1 214 22 21 00000000000 0151
Haorge Larenza 31 1 2 2 2 3|22 200000000000 0(442
Casey Stoner 14 351 3 3 4|2 03 21 000000000 0135
Daniel Padosa 11 3 2 3 g 1ff1+ 4 2004 00004 000 082
Colin Edwards 4127 B 7 7 4 FI0 00204 4 0000100 0|7
Fosizionament GF

i

z gz

] sl i :

] M4

Walertno Rossi Jorge Lorenzo Casey Stoner  DanielPedrosa  Colin Edwards
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@®©® Esame universitario
SE, CONTA.SE , MEDIA , ARROTONDA , OPERATORE E

Il corso integrato di matematica, statistica, informatica prevede una

@) soglia minima di presenze al corso ¢ l'ottenimento di almeno 18 in tutte
e tre le discipline. L'esito finale ¢ la media arrotondata di quanto
riportato nelle singole valutazioni

Firme Lezioni soglia 79% | Primo Appello

m m W m m @ a a =

o S o T e Y e R e R P = ]
=|l=|=|=|=|= x om E = 500

S 22222 3§ EX% 5 5 7

S 2T 8 adm o4 o=l E #@ o

Elisa ® X # O M B3%  OK |18 20 21 20
Foberta LA A% BV% MO |25 24 17
Mario A S # | BV% MO |23 26 18
Gianni  |# X X W x X 100% Ok |15 21 23 7
Fabio |X X ¥ ¥ X 8a% Ok |24 25 28 2B
Elena X X X ¥ ¥ ¥ 100% 0K |30 253 28 24
AnE A S # % | B3% 0K |27 1B 24
Massimo AW M X W B3% 0K [22 22 ¥5 23

@Q@® Presenze turistiche
RIE.ASS., SOMMA

Analizzare le percentuali di suddivisione dei turisti in alcune citta

/2 italiane

Freguenze Assolute % Citta/Mazione
Firenze Foma YWenezialFirenze Foma Wenezia
SF'E'Q”E' 8500 8000 5000 | 0378 0400 0,222
Cina 2400 B300 | 5200 | 0,320 0,373 0,308
Usa | BY00 7124 5100 | 0,334 0,376 0,269
Germar‘na 8100 7950 5424 | 0,37F 0,370 0,253
Frar'!ma G080  BOZE | BOOO | 0,338 0,333 0,331
Inghilterra| 3280 3119 4500 | 0,301 0,286 0,413

37,8% degli
spagnoli sono
stati a Firenze

% Mazione/Citts Mazioni e Citta f Totale 223% di tutti i
Firenze Foma YenezialFirenze Foma VWenezia turisti di Firenze

SPEQHE 0,223 0,228 0160 [ 0,078 0,083 0,048 erano spagnoli
Cina 0,142 0,159 0,167 | 0,050 0,058 0,045 il 7,8 % di tutti i
Lsa | 0Y¥E 0,180 0,163 | 0,062 0,085 0,047 turisti erano
GE”’”?”'E 0,213 0,201 0174 ( 0,074 0,073 0,050 spagnoli che
Francia 0,160 0,152 0,192 [ 0,058 0,055 0,055 hanno visitato

Inghilterrs| 0,086 0,079 0144 | 0,030 0029 0.041 Firenze
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@®Q© Variazione indice dei prezzi
RIF.ASS., SOMMA , MATR.PRODOTTO , MATR.TRASPOSTA

Determinare la variazione dell'indice dei prezzi determinato
@D tramite un paniere di beni pesato

Beni Feso %PFeso  Prezzi Prezzi Prezzi Prezzi
Paniere Paniere 2006 2007 2008 2009

FPastaig 15 0,17 1,25 1,30 1,31 1,30
T LCD 10 a,11 a00 a05 540 S60
Cluotidiano 8 0,08 1,00 1,10 1,10 1,10
Jeans 12 0,13 42,00 42,00 42,80 4240
Scarpe Ginnastica 10 0,11 40,00 42,00 44,00 45,00
Aranciata g 0,08 1,00 1,18 1,15 1,20
Melefkg 12 0,13 2,00 218 2,30 240
FPane/kqg 15 0,17 3,00 280 3,40 3,74
IndicePrezzi BB, 75 BY,87 71,85 74.2B

Yviariazione T 1,22% B,33% 3,35%

@®® Calcolo calorie
RIE.ASS., MATR.SOMMA.PRODOTTO

Determinare il consumo calorico di un pasto in base alle pietanze
@) consumate, conoscendo le calorie ogni 100gr ed il numero di
grammi consumati per ogni alimento.

Calarie per 100ar di alimento
_Latte R Burro = Riso Eane Pol Bresaola Trota

intero naturale hianco | arrosto
47 46 7h4 116 238 2EE 128 130 | kealotie
Gianni 10 100 25 3a0 132470
hdario 12 120 300 A13,63
Elena 140 300 459,00
Filippo 55 100 240 B73,20
W oalfo g 125 130 200 100 1293,72
Anna | 200 0 200 120 339,60
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@® Scultore geometrico
RIEASS., SE, CERCA, SOMMA , VAL.VUOTO

Un noto scultore realizza forme geometriche. Il prezzo finale ¢
legato alla tipologia della forma (C-Cerchio; Q-Quadrato; T-
Triangolo) ed al tipo di materiale utilizzato

hdateriale Legno hdarmao Rame
Frezzocme 2,00 2,80 | 1,00

Tipo [ 0 T
Frezzocome 0,75 0,26 0,50
. Ragogio Baze Atezzal- Area Prezio Prezio Prezzo
Materiale crmy o () ko (e} | Figura hateriale Totale
Figuraldl Legno 10,0 C 314,16 235,62 GB28,502 863,54
FiguralZ bkdarmo 20,0 Q400,00 100,00 1000,001100,00
Figural3 kdarmo 8,0 C 201,06 160,80 &0265 E&3,45
Figurald Legno 12,0 18,0 | T 108,00 54,00 216,00 270,00
Figurald Rame 18,0 Q324,00 81,00 324,00 405,00
Figuralé Rame 26,0 20,0 | T 260,00 125,00 280,00 375,00
Figural?  kdarmo 12,0 C 452,38 338,29 1130897 1470,27
Figurald Legno a2,0 260 | T 400,00 200,00 200,001000,00




copia personale di Valter Caria - waltcaria@gmail.com - Cagliari
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Soluzioni degli
esercizi
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01 Costo trasporto container

A | B | C D
1
z Dimensioni Container
3 |Lunghezzaim Altezzalm) Frofonditaim) Yolurme dirf
4 ; =A4*BA*CA*1000
5 Costo del frasporto
6 |Costofisso (€) 200 Costo ko 6 1,25
7 Materiale  Peso Speciico (ko/drf)|Peso container (ko) |Costo Traspoto (8
g JAcciaio 7,858 =D§4*ES =CE*D3E+ETE
g Blluminio 2,6 =IZ_J$4*E=9 =CQ*D$E+EI$E
02 Grattacieli
R B C p | E [ F |al H [1]
1
z Marne Cittd Stato Mltezza (]| Hreszid | m %comm m
3 Fetronas Tower 1 Kuala Lurnpur Malaysia 452 0% (138 O FHE
4 Sears Tower Chicagao s s 442 40% [MFY EO% 285
EE = A E = |
fH3 | AE = |=1-F3
fr3 | AE = |=E3*H3
03 Confronto elezioni
Al B F G | H I
1
2 2009
3 Saldo Eleth
Wit conseguti Fr Relative ™ Eletti 20092008
4 Lista1 | 240 =F4iF$10* 00 =INTARROTOMDAGS D21 =H4-Ed
5 Lists 2 200 =F&/F$10*100 =INT(ARROTOMDAGS; 21| =HE-ES
[a] Lizta 3 1a0 =FE/F$10* 00 =INT(ARROTOMDANGE:DZ1| =HE-EG
i Lizta 4 260 =F7IF$10* 00 =INTARROTOMDANGT;D21| =H7-E7
g Lizta & 200 =FS/F$10*100 =INT(ARROTOMDAGS; 21| =HE-ES
9 Lizta & 200 =FF$10* 00 =INT(ARROTOMDANG:021] =H3-ES
10 | Totwioti =SOMMAF4:FI) TotFappres. =5 OMMA[HE:HT
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04 Simulazione del moto di un proiettile I1

Wertice X Parabola
Wertice v FParahola

Gittata

Tempo

=(C1n2*
=(C142*SEN(GT Y 2¥(2*(3)

COS(G1 FSEN(GT VGS

=(C142*SEN(2*G1 VG3

=(2*C32YCE

05 Tassazione su interesse composto annuo

strategie e pratica 91

Vedere le celle relative
nella scheda ®® moto
di un proiettile

4 E | C | D | E F G
1
| Tasso 425%  Somma Inizisle 10000
interezze
il 3555200 o7 pher | brarmio fedeh 0,05%
FPetodo
N . Y interesss
) Somma iniZio . ) Tas=azione . Somma
4 Petiodo ) Interessi Periodo . prossima .
petiodo Irteressi . Fire perioda
periodo
5 2001 =E2 =CEHCD =De*CE3 =C2+E3  =Ch+DE-ES
& 2002 =55 =iCE*F5 =DE*CH3 =F5+E$3 =CHE+DE-ER
i 2003 =56 =C7*FE =D7*CE3 =FE+E$3 =C7+D7-E7
g 2004 =57 =C8*F7 =DE*CH3 =F7+E$3 =CB+D5-ES
a 2008 =58 =CO*FE =[Da*CE3 =iz9+09-F9
10 ot Interessi =5 OMMADS:DI)|
11 Mot Tasse =SOMMAES ET)|
06 Tassazione ed interessi differenziati
E | ¢| o | E | F | = | H
1
Tazsa
2 . Taszo 4 25% interes§e 3.25%
interesse N
depos it
n i Taszazione 5
3 [ *FFERNR0n nowe|  nuowi | 10000% | TOTTE 10000
intereszsi . . Iniziale
intereszi
Somma M uowi Interessi Interessi . i
. L . Tass azione Somma Fine
4 FPerioda | inizio s0mme sofmma | nuowi Int . iod
periodo depositate  iniziale deposik mieress perade
5 2001 =53 2000 =C5*C$2 =D5E$Z [FES*CEE+FS E$3 =C5+05+ES+F5-GS
[ 2002 =HS 1000 =CE*C%$Z2 =0DE*E%2 |=EE*C$=+FE*E$= =CE+DE+EE+FE-GE
7 2003 =HE 200 =C7*C$2 =07*E$Z [FEF*CH3+FFE$3 =CF+07+ET+F7-G7
o 2004 =H7¥ S00 =C2*C$2 =02*E%2 |=ES*C$=+F2 EEE =CE+D8+ES+FE-52
] 2005 =HzZ 4500 =cg*c$z =09 Efz |=E9*CEE+FI"E$E =C9+09+EQ+FI-GI
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07 calcolo spesa

& | B | ¢ ] oD E F | & | H
Classe
1 1 2 3 4
Soonto
2 |“Sconto 10 16 20 28
3 |Clazse lva 1 2 3 i
4 |slva 4 10 20 i
I.'l
& Merci it Fr i Importo | Classe | Impodo | Classe | Impodo
Lokdo K=} coh lva  Sconto finale
7 Merce 1 4 7 ] 1 28,00 1 2772
o7 = A E = |wra
IF? | AE = I={INDICE{B$5:D$5;;E?}+IDD}*D?,I'1I:II:I
|H? j E = |=|:1DD-INDICE(E=$3:E$3;;G?jjnnn*|=?
08 Traduzione voto esami
1a=JB|-:|D|E|F|G|H|
z ato 3 4 a ] 7 a
3 Eng three four five 5K SEVELN eight
4 Spa tres cuatro cinco 5Ri% siete ocho
5 Ted irei wigr finf sechs sighen acht
2
Wioto Esarme Wioto Esatme Wioto Esame
7 Studenta Traduz Traduz Traduz
Tedesco Inglese Spagnalo
3 Gianni 3 drei 7 SEYEL g ocho
IDB | AE = |=INDICE{C$5:H$5;;C8-2}
|F3 | AE = |=INDICE(C$3:H$3;;E3-2)
|Ha | AE = |=INDICE{C$4:H$4;;GB-2}

09 Giorni di consegna macchinario

E | ¢ | D

E F

Fazi Produttive Data Inizio Data Fine

Giarni Giorni Lavarativi

Componente 1 010203 | 020409
Componente 21050403
Componente 3 160403
Componente 4 050503
Azzemblaggio 1605403

15m403
02MS505
110503
180505

=GIORMI[DZ2;C2)=GIORMI.LAYVORATIVI.TOT[C2:02)
=GIORMI[DE:C3)=GIORNLLAYVORATIVI.TOT[CS:03)
=GIORMI[D4:C4 ) =GIORMILAYVORATIVI.TOT[C4:04)
=GIORMI[DS; CE)=GIORNLLAYVORATIVI.TOT[CS: 05)
=GIORMI[DE;CE)=GIORMILAYVORATINI.TOT[CE; D]

Mol P N R ) P

Tempi conzeqgna

S OMMA(EZ:EB] =SOMMA[FZ:FE]
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10 Stock di tessuti

al] 8 | ¢ | b | E |

1

2

Codicestock Materia Lunghax(m) AccettazioneStock

3

AATE LAMA, 100 =O(C3="3ETA", DE=30)

11 Check centraline rilevazione

A B | C | D | E |

Citta Temtax TemMin  Guasto Centralina

Como 10 -8 =0{C3=50;05=-50,03=C3)

12 Ordine pezzi per assemblaggio

A 8 | ¢ [ v | E |f G |
1
; Prodotto Prodotio (Gt Cta Evaszione Ordine
selezionato residua Richiests
'q
4 B100 " 100 200 =E(C4="¥"D4>=E4)

13 Selezione titolo azionario

A 8 | ¢ [ o | E |F] & | H

Azione Walore  Malore  War % Media Media  Acquisto azione
apertura chiusura seduta seduta mensile

Fiat 10,00 12,00 0,20 11,75 12,00 YERO
|E3 | AE = |=(D3-c3}xc3
[ x| fx E = |=0(03=C3E(E3<D,05F3>G63))

14 Selezione prodotto migliore

A e [ c|[ o [e|Ffr [ & H 1 [ 31 |
1

Stock 1 Prezza Indice Stock 2 Prezzo Indice Stockd Stock?
Z Frodotti Unitario Resistenza|Prodotti Unitario Re sistenza miglion g licri

azsoluto | assoluto

'q
4 B-02 300 2 nz2-E 260 256 2-B

|14 | AE = I=5E(EI{C4::=F4;D4:=—=G4]|;B4;""]l
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15 Sconti differenziati con costo imballaggio

A e | c|] o [ e[| F [6] H [1]
Prezzo Sconto valore Sconto valore Costo imbalaagio
F Linitario 12 <100 0.1 ==100 0,15 prezzo <1 00 z
5 Costo imballsggio 25
prezzox=100
4 Stock  |Quartitd Oks x Prezzo 4 Sconto Scanto Prezzo Prezzo con imballaggi
ro clotti unitario finale
5 Stock 1 10,00 120,00 15,00% 18,00 102,00 104,50
|os = A E = |moa
[Es | fx B = |=sEps<ionEszesz)
|Fs x| AE = |=DS*E5
|5 = & 2 = |-usFs
|H5 j Jx T = I=SE{GS-::1I:II:I;GS+I$2;GS+I$3}

16 Sconti differenziati con costo trasporto

s 8 | ¢ | o | E | F | & | H 1 | 1 |
1
Sconto Soonto Costo
2 Prezzo 10 walore 015 walore 0,2 Traspoto 0,25
Linita rio =100 ==100 al ki
Stodk  Quartith  Clax ¥ Scorto  Sconto Prezzo | Distanza  Cozo | Costo
3 prodot Prezzo finale | kKM dalla trasporo| totale
unitatic sede
4 Shock 1 10,00 100,00  20,00% 20,00 80,00 &S0 12,50 2 50
o4 | AE = |=C4*C$2
[E4 ~ AE = |=SEI:D4=:1EIEI;E$2;G$2}
|F4 x| AE = |=D4*E4
G4 = fx B = [-par
|14 j A E = |=H4*I$2
34 T B = [
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17 Verifica rispetto vincoli tecnici

sl 8 | ¢ | b | E | F c | H |
1 Wal Max | Wal Min
2 Temperatura a0 =30
3 Pezo G0 10
4 Strurne i Limiti Lirniti Wenfica
zensare | Rilevazione Temperatura Peso  Temperatura Pressions globale
5 | AkA001 1 40 45 Temp Ok FPeso Ok OK
E I=5E(E|{D5-::=D$2;D5:=—=E$2]l; "Temp OK";"Temp NO'™
IE |=5E|:E|{E5 <=0%3ES>==E$3); "Peso OK";"Peso MO
[H5  [=SE(E(E(DS <=Df2;05>=E42);E(ES <=D§3;ES >=£§3)); "OK"; MO")

1 8 Retribuzione Agenti

Al E | ¢ | o | E | F | @
1
> F‘remu:u. e Proww <500 £,00%

brodu done
5 Prou 8,00%

==500

4
5 Premio

Collaboratori produzione  Fatturato  Premio Priov Tatale
&) Werdi ® 200 260 10 260
[Es | fx B = |=sece="vc8z;0)
|FE. x| AE = I=SE{D6-::SDD;E$2*DE-;E$3*DE~}

=2 =] Ak E = |-e+Fs

19 Gestione finanziaria familiare

v B | Cc | D | E| F | & [ H | 1 ]
1
Capiale
2 ingio 1000
periodo
O ata Saldo SaMo Capkale
3 owirnerto Entrata) Casuale |Usckal  Casusle Giornaliera Totale et negativa
o1 020s 200 Cedole 2000 4200 20,0%,
QED203 1. 3000entizta -1.200 S000 023w
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a4 = i E = [=ceEs
fH4 | AZ = |=c2+-:;4

|14 j AR E = |=5E|:-:2::H4;A55((H4-c2jjc2);-1*A55{H4-C2};‘C2}
f34 Tl B = =

[ = A E = e

[15 | AE = I=SEI{H4::HS;P.SSI{I{HS-H4]I,I'H4]I;-1*#.55(H5-H4]|,|'H4}|

20 Selezione Banca

4 B | < | oD E F
z2 Capitale 12000  |Tasso medio 2.80%
di rnearc ato
q Banca Taszso Ezito Taszo Intereszi Capitale Finale
5 LEI 200% (n] 4 360 12360

[os [=sEics=gE$2;" oK SEMCE=$E2; INDIFF"; NO")

S | AZE = |=5E(DS="OK";$C$2*c5;"")
|Fs = fx B = |=seips="ok'icge+Es;")
21 Selezione Conto corrente
i 8 | ¢ [op| e [ F e[ H [ 1 [ 3]
1
z Corta 1 Conto 2
3 Tazzo Costo Cozto  |Tasso Codo Costa
AMtivo annuale operadone| Ativo |annuale operagone
Giacenza|CperaZioni Carto
4 Media | Prewvists e 45 25 2263 42 1,75 e
o 10000 30 260 45 TE 225 42 a3 Conto 2
s =] B = |-eos
|Es ] A E = [
|Fs | KE = |=c5*F$4

E |=SE((D5-ES-F5:|:=-(GS-H5-15},-D$2;SE((DS-ES-FS:I-::(GS-HS-IS};G$2;"1NDIFF"}:|
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22 Calcolo IRPEF 2007 Schema completo

a B | < | D E
2 Feddito Lordo E2000
3 Cineri Deducibili 12000
4 IRFEF 2007 F.eddita Imponibile =Ez-E2
Lirnite

5 lax

Scaglioni Aliquote Competenza scaglione Irpef
& 15000 | 23.00% =5E[E4==BE:E4:EE] =0E*CE
7 ZEO00 | 27.00% |=SE[E}4==B6:0;SE[Ef4<=E7;E54-B6:E7-BE]) =07"C7
5 E5000 | 25.00% |=SE[E$4<=E7.0.SE(Ef4<=Ea E$4-B7 BE-ET]) =05 Ca
q FHEOOO | 41,00% |=SE[E$4==B8:0;5SE[Ef4<=E3ES4-ES:BI-B]) =03 Ca
10 43,00% =SE(E$4==B30:E$4-B3] =01 0*C1 0
iz ITotale rpef Lorda =50MM A[EG:E10)
13 Tatale detrazioni 2000
14 Irpef Metta =E12-E13
15 Iva Debito & Credito precedante 1250
16 Irpef del periodo =E14+E15

23 Calcolo aliquote IVA

1#4 B lc] o e[ F e [H[T[31K L]
zZ Prodotti lval a2 lwail
. Frezzo|, . o o [mAIE (Cal (Cale. | Tt
3 Descrizione Cta Unitaria 4,0% 10,0% ED,IZI;{;W_&,I a2 a3 | |Mercs
4 | |Pasts 15 100 x E 0 0 ||186
ES 20 gl w 4 0 0 ||104
=] Wocius ossigensts L) 10 b4 0 2 ] 52
7 | [Bibite 10 2 % | o o 4 24
8 | |Pistti plastica 15 1 % | o o 3 18
q Totale 10 5 7
lva

[ = fx B = |=sEE="wcHnaress)

fr4 | AE = |=5E|:F4="><",-c4*D4*F$3;D}

|J4 j K E = |=5E|:t54="x";c4*D4*G$3,-n:|

L4 = A E = |=coDaHaH4+

[Hs | AE = I=SOMMP.I{H4:H8]I
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24 Calcolo scorporo IVA

B B | c o]l e [ F[a]ln[1] 1 |
Prodot bia 1 | a2 | haa [ Scorporo bia  [impaonib.

5 Prezzo Calc. Calc. Calc.

Totale |4,0% 10,0% 20,0%[wval lva2 lvad
4 [Pasta Q00 X ah 0 1] BE&
g [Riso 1200 | X 4k 0 1] 1164
& cyua ossigenatal 840 X I} iT 1] i3
7 [PBibite Ton X 0 o 117 aaa
g |[[Fiatti plastica 1600 X 1] 0 | 267 1333

3 TR | g1 | 77 |04

lva
|G4 I =ARROTONDASE(Dd="," CH*D3/{ 100+DE 34 1000 100, 00;00

F I=ARROTONDA{SE{E4="X";C4*E$3,|'{1EIEI+E$3*1IZIIII]|*1IZIIZI;EI]I;IZI]I

E I=ARROTONDAI{SEI{F4="X";C4*F$3,l'l{1IZIIZI+F$3*1IIIEI]|*1IZIEI;IZI]I;EI]I

|4 = B = |=crerran
| ~| AZ = IM

25 Selezione titoli azionari 1

] c |l o | e | F ] & | H | I |
] Perfornancs nelle sedute
3 |tzione01m108] 020208 020302 040408 050508 Medie i
¢ [Er (o0 | EAx | 400%  100%  2,00%[SMEGM 4G4 DEY ST FOF[CHE4H4|

Formattazione condizionata

[v Condizione 1
III walore della cnj Iuguale j IMP-XI:$H$3=$H$?:'

Modella di cella IRisuItat-:l j

26 Selezione titoli azionari 2

Formattazione condizionata

[v Condizione 1
III valore della u:uj Imagginre 0 uguale j |$ESDE.$H$9

Im Modella di cella IRisuItatD j
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277 Festival del cinema

. B | ¢ p | E|] F [ & | H 1 | 1 | k|
p Wendite Bigliett Prezai Biglieti (£)
3 Festival IMtero Ridotta Ridotta Prom . Ridotto
Aduli  Bambini giovani Pomer.
Yesmorto Tt Ricavato Prezzao
4 ||[Cinema Fedival g 6,5 558 7 G Biklieti Totale |Medio
cihema ‘& hicLti
5 ||[Eden 12,00% 800 20 50 100 a0 1420 7423 EE3

|15 =] i E = [=sommapsts)

E | =MATR.PRODOTTO(DS: HS; MATR, TRASPOSTA(DS4: HE4))*(1-C5)

fks | AE = |=J5f15

28 Generi cinematografici

" E | c | b | E F | a | H 1| 1 | K L
2 Avwertura Fantazcienza Animazione
Waul  ¥au Yeaul Y Yeaul  %sul [Totale
3 Mr totale  totale  |Mr totale  totale (Mr totale  totale  Epetiatod

Whano  [Spett. anno genere [Spett. anno genere [Spett. anno genere [xanno
4 1930 |3.000 31 6% 143% [4.5800 47 4% 206% |2000 211% 14,4% 9.500
= 1935 |4.000 33,3% 19,0% (4.200 40,2% 19,3% |2.250 21 6% 16,2% [ 104&80
& 1930 | 4.000 352% 19,0% (4850 42 7% 222% |2.500 220% 18,0% [ 11.350
7
=
El

1995 | 2000 2a5% 95% (2000 295% 92% (2750 40,7% 19,84 5750
2000 | 3000 42 5% 14,3% (2260 31,9% 10,3% |1.800 255% 120% 7050
2005 (5000 431% 235% (4000 345% 1583% 2600 224% 187% | 11.600
Totali [21.000 100,0% 21,800 100,0% 1 3.900 100,0%
enere

|4 X A E = [

JE4 = A& E = [-cacso

[c1o = B = [=sommaicacs

[E10 | AE = IM
e

fL4 | B = |=CHtFatm
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29 Gara di pesca
A B ¢ ol E [Fl & [H| 1 (3] & L] ™ [w] o]
2 Fizulatti gare di pesca [KG peso dei pesci]
ZHAG B AN B AMGENE B AS000 B 1eeems & Totale | FMNr

Pescatari| [KG] = [KG] = [KG] = [KG] = [KG] = Pescabl = withorie

4 |Mario 5.00 5.25 5.00 £.00 E20 X | 2745 1
o4 T A E = |=sEce=maxcacs1o) s
[aa T S B = |keHrGHEHC
[0 = A E = |=contase(CaLee)
30 Punti e premi supermercato
e [clo el e al i Belilnln]
< pt ogni 4 pt ogni o . .
2 Spesa Spem Fozgbii Fremi [Punt)
010109 200€  pygqpg S00E
T Aptbonus T 7 pt banus 2ls|8 %
3 sopra sopra £ g @™ D
0O onne PP Snnne g5 |3
4 Furti Spe= Punti SPesanon | pyegi Funi TotlePurt | gn qo0 420 450
0140109 Alirentan tlimentai Lhizzati 2040709
E |Maio 100 1000 8 200 5 10 103 S S MO MO
|Es | AE = |=INT{DS,|'5IJD}*4+SE{D5:=~12|:u:|;5;|:|:|
fas | KE = |=INT(FSISDDJ*5+SE(F5:=-1|:||:||:|;?;|:|]|
[15 ~] AE = |=-:5+E5+GE-H5
[ks | B = |=sEse=kga s NO")

31 Distanza e tempi di percorrenza

& | B | ¢ D E F G H
1 . Welocitd KmeH
= Farttenza Brescia &0 0 20 an an 100
3 |Destinazione KM Distanza Tempi Percarrenza
4 [Bergamo a0 01 h .00m O0h S50 00h 42m 00h .37m 00h 33m 00h 30m

c4 =] fx B = |=craro@e4csz;on
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32 Precipitazioni mensili

o: strategie e pratica 101

' B | C | D |

1 hdesi Frecipitazioni {mm) % rispetto tot anno  wariazione mensie

2 Hen an 11,49%

3 feh G0 13,79% 20,00%
4 mar an 18,39% 33,33%
5 apr 7@ 17,24% -B,25%
A rmag 1] 13,79% -20,00%
7 iy an B, 90% -a0,00%
a lug a 1,84% -7 3,33%
9 ago a 1,18% -37,50%
10 set 12 2,76% 140,00%
11 ott 10 2,30% -16,67%
1z nav 14 3,40% a0,00%
13 dic 20 B, 90% 100,00%
14 Tot 435

fcz | AE = |=52;B$14

|os =l A B = =i

|514 j K E = |=50MMA(52:513}

33 Spesa carburanti
A B | C | D E | F G

1 Eenzina Werde Costo/fl 1.22 Gpl Costa/fl 0.55
2 Ermd Urbano | Kndl Extraub ano  Ernd Misto [ odl Urb ano Krnd Exdraurbano K rnd Mizto
3 |EméPrevis| 10,0 13.0 11.5 9.0 11.5 10,0
4 50 g1 4,7 5.3 341 4 28
|4 = S B = [=tedpseog

|4 =l fx B = [-seeEsarsas
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34 Equazione secondo grado

. B i D
2 a 1] C
3 20 5.0 20
5 Deta
& =C3"2- (=5 E(B6=0;"SoluzoniResaliCoincd erti®; S E(BG<0 " SoluzioniComplesse";
B3 03 "SolugioniRealiDistinte "
2 =S EEHE=0;"1/x2="5E([B$6x0; = SEEF6==0;01 *CE3+RAD QrBf e,
e =" [Z*BE3L")
: SE(BIE=0; SE(Bs-ua=y | TEEEIR O] (I RADAEIRY

35 Fantagara ciclistica

A E | D E F G H I

1 icli=ti  [Tapoad i=tacchilTappas i=tacchilTaponas istmcchilermpoTotale Distmcchi
z inda Db 30mm . 42s02m 02=|01h.02m. 42501 m 04s(01h.43m 40 0m 32s04h.23m .04 02m 4=
3 Coppi 01h. 31 402 03m 00| 01001 382 Vinctore|01h.49m 422 00m 402040 .23m 00=02m 372
4 artali  1h.30m 51=02m A1=|01h.020m 40 M 022|010 48m 382 00m 2E6=04h.22m 092 01m 46
5 B Dh.29mm .40 01m 00=|01h.01m. 395 00m 01={01h.51m 382 03m 3Es04h.22m 5T 02m 24
& Wmretrongfh.29m 48 0m 08={01h 01 S8s00m . 20=(01h 50 32 02m 30=s)04h.22m 18s01m 58=
¥ Indurmin Mh.28m.40s Wincitore{01h02m 00s00m 22=(01h.49m 58 01m AE=)14h.20m 38s00m 18=
el antani  [1h.30m 20501 40=|01h.02m 012 00m 232|010 48m 025 Vinctoreldh . 20m .23 Winckore
=] che  Mh.31m 58203m A5s{01h.01m 505 00m 125)010.53m .08 05m 08s0dh.26m 535 08m 30s
10 \Girpondi Ob.29m . 37=00mm 57s|01h.01m S56=00m 1 8s(01h 520 58 0dm S8s0dh . 24m 31=04m 08
11 [ralorehn fiqh 22m 40=00rm 57s[01h.01m 28 00m 01=|01h 48 02 00m 26s)14h 20rm 23 00m 16s

|C2 j E = I=SEI{E!2=B$11;"'u'in|:itu:ure";E42-E$11]|

[Hz | fx E = |=etDe+rz

Ii
[B11 | AE = |=MIN|:E=2:E=1D:|
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A E | ¢ | b | E F | e | H | 1
1 zona Asia US4 g ngs|zona Europa ghsqsinta 15,00%
2 |agenti I Trim I Trim 0 Trien B Trien | Trien I Triem I Treim W Trim
3 |Anna 200 200 400 240 210 200 300 314
4 |Elisa 200 200 a0a 200 240 2460 2a0 240
5 |Maria 2a0 268 a4a 200 200 a0a 380 400
& |Sonia 400 200 avh 200 4045 a2 340 200
7 |Ennio a0 a0n ] a00 a0 ] a00 a0n
& |[Siorgio| 340 304 40a 300 400 280 340 340
10 |Agenti Totale
11 |&Anna 18945
[B11 | AE = |=50MMA(BS:E3}*(1-E$1)+50MMA|:F3:13}*|:1-1$1}
37 Calcolo IM.C. (Indice di Massa Corporea)
Al 8 | ¢ [ o [ e | F | & |
1 Altezze di riferimenta (m)
z 1,65 1,7 1,75 1,8 1,84
3 0,37 0,35 0,33 0,31 0,29
4 G0 22,04 20,76 19,59 18,52 17,63
|.:3 j K E = |=1;-:2f‘~2
[c4 | AE = I{=MP.TF1.PRODDTTO(B4:813;C3:GS}}
A | E | ¢ | o | E | F | G
15 Lirmiti
20
16 18,6 i ; B
=t | AE = I{=FREQLIENZF'.{C4:GIS;BIE:BI‘B}}
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38 Statistiche botaniche

A Elc|o|leE|Fla|H|I] 1] kK [ L [ M|
1 Carmnpioni Misurati (cm))
. . Range Range Camp
2 i R 1 2 3 4 /5 6|7 8 |Med
oha Rlevazione edia dss | Perce  OK
3 [Fona Parco Mord 120128 118 122 121 119121 124)1121,3 7 5,5 L)
4  [Fona Parco Sud 118 123 123 1119120 M9 121 12511210 7 4.9 G
5 Fona Cascing Est 11200123 124 120 119 118 123 123)1121,3 & 4.5 5
6 [Pona Cascing Sud 1190129 129 124 121 121 121 119]1209 5 240 7
7 [Fona Malga Sud 123 ME 120121 126 120121 A2 | 1211 7 4.2 E
g [Fona Malga Owvest 119124 119 118 121 122 122 1211208 & 3.9 5
|J3 j I EF o= |=MEDI.C'.I:E!3:13]I
IKS j _ﬁ E = |=MAK{BS:13}-MIN{BS:13}
|L3 I =PERCEMNTILE(E3:13;0,9)-PERCENTILE(EZ:I3;0, 1)
|M3 I=MATR.SDMMA.PRDDOTTO(ES:13:=-=33*IZI,98;53:13{=J3*1,DZ}
39 Motomondiale 2009
A |e[c[o[e[Fa[n[1hk[L[m[n[ofr|q[r|s|T|ulv|w|xv] Z |
1
2 Gran Fremi Disputati Fozizionamento in gara e puntaggi
3 Fosizioni finali = A A T
m m m _ Funti
4 o é%ﬁ&ﬁﬁ%ﬂrmﬁﬂ'mmhmmg‘_ﬂﬂiﬂ_rnt
5 |valentine Rossi 2 2 1 211 2 2 31 000000000000 151
5 HMorge Larenze 3 1 1 22 23 2220000000000 00 142
7 |CaseyStoner 1 4 3 51 3 24 203 21 0000000000935
g |Daniel Pedrosa 11 3 2 3 E 11414 2001000010000 32
9  [Colin Edward: 4427 B 7 7 4 7 000201 4000049000 78
fks =] fx B = |=conTa.SE(ESISKe4)

E I=M.ﬁ.TF{.PRODOTTO{KS:\“S;MATR.TRASPOSTA{MSS:'-r'$3}]|

In alternativa alle operazioni matriciali & possibile ottenere il risultato
somma di prodotti: Z5 - K5*K3+L5*L3 +......

con
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40 Esame universitario

Firme Lezioni Soglia 79% | Primo Appello

m m m m m om o o E

i T e e e B e = g 5
==l 2 2|2 m o mlE £ 0
clelgle|lgia| & B8R 5|8

S T T 8 A8 & o=z E & o

Elisa A oM M | B3% 0K |18 20 21 20
Roberta ®oOK # W BV MO | 25 24 17 7
tario A ¥ B7% MNO [25 26 15 =
Gianni WX X MM X 100% 0K |15 21 23 7
Fabio |¥ X X ¥ ¥ 3% Ok |24 25 28 2B
Elena |« X X X ¥ ¥ |100% Ok |30 25 28 28
Lnna £ K # W | B3%  OK |27 1B 24 7
fassimo oW OW M W 83% 0K | 2222 25 23

[i2 = o E = |=sEHar=181;"00M0")

|M3 I=SE{E{J3:=1?;K3:=1?;LS:=-1?;IS="OK"]I;F'.RROTONDF'.{MEDIP.{JS:L3]ljD]lj"***"]l

41 Presenze turistiche

A E | ¢ | oD E | F | &

1 Freguenze Assolute % Cittd/Mazione
Z Firenze Foma “enegia [Firenze Roma Wenezgia
3 Spagna ga00 9000 a000 0,378 0,400 0,222
4 |Cina 5400 G300 200 0,320 0,373 0,308
5 |[Usa _ G700 7124 2100 0,354 0,376 0,264
(&) Germ_anla 3100 78450 5424 0,377 0,370 0,253
7 |Francia BOE0 BOZ2E BO00 0,336 0,333 0,331
g [Inghilterral 3280 53919 4500 | 0,301 0,286 0,413
q % MazionesCitta Mazioni e Citth / Totale
10 Firenze Foma “enegia [Firenze Roma Wenezgia
11 SFEQHE 0,223 0,228 0,160 | 0,078 0,083 0,046
1z |Cina 0142 0,159 0167 0,060 0,068 0,048
13 |Usa | oFe 0180 0163 [ 0,062 0,065 0,047
14 Germ_anla 0,213 0,201 0,174 0,074 0,073 0,050
15 _|Francia 0,160 0,152 0,192 | 0,056 0,055 0,055
16 |Inghilterra| g 0gs 0,079 0144 [ 0030 0,029 0,041

|E3 | AE = |=E!3,|'SOMM.C'.($E!3:$D3]|

[B11 =] fx & = |-B3jsommaiesaiese)

[E11 | AE = |=E=3,|'SOMMF'.I{$E$3:$D$8]I
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42 Variazione indice dei prezzi

A B = D |l e | F | & | H |

]
> Eeni Feso %P eso Frezzi Prezzi Prezzi Prezzi
Paniere Faniere 2006 2007 2008 20049
3 Pastalky 15 0,17 1,26 1,30 1,31 1.30
4 TW LCD 10 0,11 400 0% 540 60
=) Cluotidiano g 0,09 1,00 1,10 1,10 1,10
& Jeans 12 0,13 42,00 42,00 42 460 42480
7 Scarpe Ginnastica 10 0,11 40,000 42,00 44,00 45 00
g Aranciata a 0,09 1,00 1,18 1,19 1,20
9 Melesg 12 0,13 2,00 218 2,30 240
10 Fanedg 15 0,17 3,00 2,80 3,40 3,74
11 IndicePrezzi B6,756 67,57 71,85 74,76
12 whSariazione . *** 1,22% B,33% 3,35%

o3 | A E = |=caisommacszcsio)

|E1 1 I =MATR.PRODOTTO(MATR, TRASPOSTA$D3: 4010}, E3E1D)

[Fi2 | AE = |=|{F11-E11]|,|'E11
43 Calcolo calorie
A E | ¢ | o |E|] F | & | H |1 ]

1 Calarie per 100gr di alimento
Z .Latte g Burro Riso Eane Pl Bresaola Trota

intero naturale hianco | arrosto
3 47 4k 784 116 238 26h 128 130 | Kealorie
4 |Gianni 10 100 aa aa0 132470
5 hdario 12 120 ann 613,68
& [Elena 140 a0n 455,00
7 [Filippo 95 | 100 240 G720
g |(Adolo g 128 180 200 100 1293, 72
9 Wnna | 200 | 200 120 235,60
14 j  E = I=MP.TR.SOMMP..PRODOTTOI{B$3:I$3;B4:I4]|,|'1EIEI
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44 Scultore geometrico

& | B | C | D E |F| ¢ | | 1 [ 12

1 Materiale  Legno MarmoRame

2 |Prezzocrg 2,00 280 1,00

3 [Tipo G Q T

4 |Prezzocr®l 076 0,256 0,50

5 hAateriale Fagoio Base MEZZETipn Area Prezzo Prezzo  Prezzo
U L R (] (crE) | Figura Waterialel Totale

&  [Figuradl Legno 10,0 3141623562 628,32 863,94

7 [Figural2 Marmo 20,0 o 400,00100,00 1000,001100,00

g [FiguraD3 Marmo a,0 C 201,06150,80 502,66 653,45

9 Figuradd Legno 12,0 18,0 | T 108,00 &4,00 216,00 270,00

10 [Figuradsd Rame 18,0 Co324,00 81,00 324,00 405,00

11 [Figural6 Rame 26,0 20,0 | T 280,00125,00 250,00 375,00

12 [Figura07? Marmo 12,0 452 39339,29 1130,871470,27

13 [Figurald |Legno a20 250 | T 4000020000 8S00,001000,00

IFE. | =SE(WAL YUOTO(CE)=0;"C"; SE(VAL YUOTOMES)=1;"Q";"T")

IGEu |=SE{F6="C" 106 ZHPLLGRECOL); SE(F6="0"; D62 EE*D62))

[He | AE =
J1e -l AE =
[ O A =

| =CERCA(FE;B53:043;B44: DE41*Go

| =CERCA(ES;B$1:041;B42:D421%G6

I =H&+I6
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Proposte per
esercizi
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01 Categorie di Spesa

Registrare i movimenti di spesa, evidenziando I'importo del movimento e
la categoria (F-Food ; N-No Food). Determinare i totali (assoluti e
percentuali) suddivisi per categoria

F | Food
M | Mo Food
| mporto
Data |Descriz. Mov|Tipo Movimento| Spesa
01/07M10 Pasta F 15
08/07M10 Penna USB M a0 _
12/07/10 Pane F 10 1
15/07M10 Benzina M 30 |
18/07/10 Posta M 40
2000710 Bibite E 30
Valore assoluto] %
Somma Food 55 2683
Somma Mo Food 150 72,17 | ™SommaFood W Semma No Food

02 Utilizzo Impianti

I prodotti dell'azienda ABC utilizzano tre diversi macchinari. Determinare
l'impiego percentuale di ogni macchinario per ogni prodotto partendo
dalle ore di lavorazione

CodProd.| Orelmp. A | Qrelmp. B | Orelmp. C |% Imp. A% Imp. B % Imp. C
FC-03 100 a0 65 40,8 27 265
GF-01 a0 g0 60 348 381 26,1
W0 20 a0 50 20,0 30,0 50,0
DK-02 120 105 100 36,9 323 30,8
OL-01 110 110 a0 440 44 0 120
PP-05 120 75 40 511 319 17,0

ol = s

Orelmp. C
Oreimp. B
Ore imp. A

FC-03 GF-1 JU-04 k02 OL-1 PP-05




Denis Ruggeri - Foglio Elettronico: strategie e pratica 111

03 Provvigioni staff venditori

I venditori della ZZZ Spa ricevono una provvigione personale ed una
provvigione sul totale del fatturato ripartita proporzionalmente sulla base
dei fatturati personali

) % Totale da
Vendite fipartice 4,00%
%4 Semestre Semestre Tot | Prowigione | Frowigione

Venditore| Provvigione 1 2 Anno | Singola sul Totale [Tofale
Mario 2,00% 100 100 200 4.0 59 89
Filippo 1,50% ao 140 220 a3 49 =
Giulio 1,85% 80 a0 170 3l 4.6 7.8
Anna 3,00% 120 100 220 6,6 a7 16,3
Rosa 4 00% 110 120 230 8.2 135 22T
Roberto 3,50% 120 140 EI 1 124 225

Totali 620 680 52 8735

Prwvvigione sul Totae

ario Filippe Siulior Anna Rosa Roberty
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04 Gara di Atletica

I punteggi della gara di atletica sono ripartiti nel seguente modo: punti
(differenziati) per ogni cm superiore alla prestazione media + punti

(differenziati) per la vittoria nella singola competizione

05 Il Regno dell'Hamburgher

Funti per ogni cm superiore alla
prestazione media Bonus vittoria
4 10 1 40 [ 45 [ 35
Satto Lungo| Sato Ao | SatoTriplo| Purt.

\Afleta cmj o) icm) Gara |Lungol Alto |Triplo| Totale
haric 760 204 1600 20 ] 45 0 | 650
Filippo 778 201 1640 28 40 0 o | 780
Giulio 70 202 1630 0 0 0 1] 0.0
Anna i< 201 1650 36 ] 0 3 [ 710
Media
(approx) i 202 1630

Determinare i tempi d'attesa ed i costi complessivi delle singole

ordinazioni presso il Regno dell'Hamburgher

Fietanza Fatatine Hamburger Piadina Pizza

Tempo Oh4m Oh:¥m h:Bm 0h:6m

Costo 3 4 5 ]

Euventore Mrordini | Nrordini | Nrordini | Nrordini |Tempo Tot] Costo Tot
WAlfio 2 5 1 1 Oh : 54m a7
haria 3 2 1 0h:37m 28
Giulia 3 3 0h:33m 33
Filippo 4 5 1 1 1h: 2m 43
Marianna 2 2 10 1h:12m 64
Pippo 1 1 1 1 0h:22m 18
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06 Composizione Chimica

Alcune miscele risultano composte da sostanze chimiche. Sapendo:
composizione percentuale, quantitativo richiesto delle miscele ed il costo
al grammo delle sostanze componenti, determinare il costo totale

Componente| Sodio Mikel Cloruro | Potassio

Costoal gr 4 4 5 2

Composto Mrordini | Nrordini | Nrordini | Mrordini 2l %z?m Costo Tot
Miscela A 10,00%( 20,00%( 3000% 4000% 100 350
Miscela B 20,00%( 2500%| 2300% 17,00% 200 Tee
Miscela C 40,00% 1000%| 1000%| 4000% 100 330
Miscela D 0,00% 0,00% 8,00%( 92 00% 100 224
Miscela E 50,00%( 50,00% 0,00% 0,00% 300 1200
Miscela F 2200%[ 21,00% 22800%| 2900% 200 740

B Potgssio

.leEI
B Sodio

Miscelz A MiszelaB Mscelal  MiscslaD  MiscdskE MiscelaF
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07 Ordini di Magazzino

Monitorare la possibilita di effettuare ordini in un magazzino,
aggiornando le giacenze ed evidenziando il totale degli ordini evasi

Materiale Fermo Acciaio
Ciacenzalniziale 750 300
_ Cita - | Giacenza| Gta e | Giacenza
Ordini T T Fattibilita T Fattibilita e
Ordine 1 200 Ok 550 100 QK TO0
Ordine 2 250 Ok 200 100 OK 600
Ordine 3 200 Ok 100 400 OK 200
Ordine 4 300 MO 100 50 OK 150
Ordine 5 100 Ok 1] 100 QK 50
Ordine 6 300 o [ ] 200 NO 50
Crdini Evasi 4 5
Cirdini NonEvasi 2 1
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08 Numeri Indici

Realizzare un semplice schema per il calcolo dei numeri indice a base fissa
(possibilita di selezione ) e mobile per il valore degli appartamenti

Base Anni FPrezzi Medi Case| |ndice | Indice
Fissa n (eurafsam) BF | BM
2002 2592 0,80 | 1,00
2002 2016 090 | 1,13
X | 2004 3235 1,00 | 1,11
2005 3547 1,10 | 1,10

Breve cenno sui numeri indici | Esempio con base fissa 2002
o N.I. semplici dei prezzi medi delle case (in Euro/sg.m) a Milano

. - ) ) Anno | Milano | ol | -1l
Si consideri la serie storica del fenomeno X 5002 7597 | = -

2003 | 2916 | 1.13 | 1.13
2004 | 3285 | 1.25 | 1.11
2005 | 3547 | 1.37 | 1.10

X0, Xiy.0ny Xt.--+ . Xp

@ Numero Indice semplice a base fissa

Xt @ N.I. semplici dei prezzi medi degli affitti (in Euro/sq.m/year) a
ol = % Milano
Anno | Milano D.’g -1 l';
@ Numero Indice semplice a base mobile 2002 | 1394 - -
X 2003 154 1.10 | 1.10
=1 2004 | 166 | 1.19 | 1.08
Xt—1 2005 | 164 | 1.18 | 0.99
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09 Quiz da Ombrellone

Realizzare un semplice schema per ottenere il punteggio totale in base alle
possibili risposte (A..E) di un quiz. La risposta ha peso diverso a seconda
delle domande.

© Utilizzare la

funzione Domande
CERCA.VERT per Ijnn Rispostal 1 2 3 4|5 6
automatizzare le
associazioni A 3 ) 4 1 ) 4
risposta/domanda B 1 2 5 2 1 5
con il punteggio C 2 1 2 3 2 3
D 4 3 1 4 3 2
E 5 4 3 5 4 1
Sequenza
Risposte A D A B D E [Totalg
Sequenza
Punteggio 3 & 4 2 3 1 16
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10 Decodifica Costo di Trasporto

Estrapolare dal codice complessivo dell'ordine i codici e i costi delle singole voci
(trasporto, merce, vettore), determinare il costo complessivo

Costi Trasporto

Codice | Tariffa |Codice  Tariffa [Codice Tariffa

Fary 5 BY 5 02 5

AR G oD 4 03 6

AC 7 FF 3 04 5

AR 2 =H a 05 3

A g Jd 4 06 3
Codice Codice Costo Codice Costo Codice Costo Costo
Crdine Trasporto Merce Vettore Totale
ALA-BY-02]  AA 5 BvY 5 02 5 15
BA-DD-03 AA 5 DD 4 03 6 15
AB-FF-04| AB 6 EE a 04 5 14
BB-GH-05 AB 6 GH = 05 3 17
AN-JJ-06] AN 8 alal 4 06 3 15

© Usare STRINGA.ESTRAL per estrapolare dal codice ordine i codici voci di spesa.
© Usare CERCA.VERT per automatizzare le associazioni dei codici con le tariffe.

11 Caro Taxi

Realizzare un semplice schema per ottenere il costo della corsa di un Taxi
considerando: citta di servizio; minuti corsa; trasporto bagagli

Cittd [Tariffa Minutc[T arffa Bagaagliof
Milano 1,00 2,00
Brescia 0,80 225
Como 0,85 3,00
WAt 1.20 4.00
Durata
Cittd |Ora Partenza| OraAmive |Viaggio V?;;;?D Bagaglic B(;g:;?io ?;‘:E;
hh:mmj)
Milano 17:20 1728 o008 | 8,00 X Z 10,00
Milano 1235 1248 0013 | 13,00 13,00
Como 11:26 12:31 01:05 | 5525 X 3 58,25
Como 18:08 1830 0022 | 1870 18,70
Brescia 1912 19:42 00:30 | 24,00 X 2256 2625

© Utilizzare le funzioni ORA ¢ MINUTO per il calcolo del costo del viaggio
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12 Nuovi Vettori di Trasporto

Il vettore attuale (VE) deve essere rimpiazzato. Ogni nuovo vettore ha un
suo codice e un suo incremento percentuale sul costo precedente.
Ipotizzare in modo automatico i nuovi codici ed i nuovi costi

Wettore Attugle “ettore 1 Vettore 2 Vettore 3
Codice Codice |Increm.| Codice |lncrem.| Codice |lncrem.
WE MM 3.00% Bl 5.00% 8]0 4 00%

Costo| MNuowo (MNuove| Muoove |Muowo Muowvs Muowo
Base| Codice | Coslo | Codice | Costo Codice Costo
WE-GG 100 |AA-NN-GG| 103,0 |AAKK-GG| 10650 [AA-CO-GG | 104,0
l&A-WE-HH 200 |AS-NMN-HH | 206 0 |A8-KK-HH | 2163 |A&8-00-HH | 208,0
BE-VE-UU 150 [BE-MWM-UU [ 1545 [BB-KK-UU | 1622 |BB-OO-UU | 156,0

Codici O=oleti

IL-VE-HI 200 JUU-NN-HI | 3090 [UU-KK-HI | 3245 UU-00-HI | 3120
DO-VE-RR 100 |DD-NN-BR| 1030 DD—I{K RR| 1052 [DO-00-RR | 1040
3900 ﬁﬁ“

2500 2

m
=00
b

W Vettore Attusle
190.0 =g =1 W Vettore 1
= E & = O Vettore 2
=100

AANVEGE AMVE-HH BE-VEUU UU-VE-HI DO-VE-RR

2080
154;
1622
165,0

1030
2

1

10,0
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13 Test Universitario

Alle risposte del test viene associato un codice pesato. Il test viene
superato: al raggiungimento di una soglia di risposte classificate A
(nell'esempio 60%) oppure di una soglia congiunta di risposte A e B
(nell'esempio almeno 40% di A e 30% B). Le soglie sono parametriche

ICodice |Peso Soglie
Rigposte |[Hisp | pomozione

A 3 |60.0%|40.0%

B 2 30,0%

C 1

0] -1

Esito | Esito | Esito | Esito | Esito Egito | Punt

Studente | m 1)Dom 2{oom alpom 4lpoms| 4 B D |Finak|Finale
(Siorgio i B A B A | 60,0% 40,0% O0,0% 0,09 OK 12
haria i A B c O |40,0% 20,09 20,0% 20,0% NO &
Filippo L C A A A |60,0% 0,0% 40,0% 0,0%| OK 1
Roberta B D 0] B A | 20,0% 40,0% 0,0% 40,09 MO g
Mirella A A C B B |400% 400% 200% 0,0%( OK 11

L ln]
C
B
A

Mirsllz

Roberts

Giorgio Maria Filippo
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14 Spese del Condominio

Determinare la situazione crediti/debiti dei condomini, considerando la
ripartizione per millesimi delle spese correnti ed i debiti/crediti del
periodo precedente

Speze 2000 2300
mill |Debito 2008 | Credito 2008 (Quota 2009 | Debito 2009 |Credito 2005
App 164 100 377 477
App2 183 500 421 Ta
Appd 23 450 450
Appd 110 200 253 453
Apph 118 300 271 29
Appb 22 100 488 388

15 Analisi Demografica

Determinare la densita di popolazione delle Nazioni analizzate ed il
livello rispetto alla densita media. Riepilogare i dati aggregati per
continente.

asne | Sebence Popesn)connente| peroh | "enme”
ISLAMNDA 103 258 Eurcpa 250 < Dens media
CLATAR 11 381 Asig 364 < Dens media
COMGO 342 2345 Africa 6,236 < Dens media
NORVEGIA 324 4252 Eurcpa 13,15 < Dens media
SENEGAL 197 7533 Africa 3324 < Dens media
WIISTRIA &3 7823 Eurcpa 84 25 »= Dens media
WWRARLA SALIDITA 2150 14691 Asig 6,83 < Dens media
IGAMDA 236 19517 Africa 8270 == Dens media
WL GERIA 2332 25660 Africa 10,77 < Dens media
SPAGNA kOG5 38025 Eurcpa 77,28 »= Dens media
EGITTO 1001 R4638 Africa B4 63 == Dens media
Diati Aggregati MNr Mazioni | Sup. Tot. Pop.Tot

Wisia 2 2161 15072

Eurcpa 4 1015 51365

Wafrica 5 4155 109744
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Monitoraggio Orario

Schematizzare un monitoraggio dell'orario settimanale considerando orari
di ingresso, uscita e pranzo. Evidenziare la situazione di debito/credito
temporale rispetto all'orario giornaliero (parametrico)

17

Orario Giprnaliers | 08:00 |
) Timbro Tlmt?m LU g Timbrz | Pausa | Tempo| Debito/Credito
Giomo Uscta |Ingresso ) -
Ingresso Uscita | Pranzo | Lavors Pirwti
Prmanzo | Pmnzo
19/07/2010 | 0753 12:00 1240 [ 16:30 | 0040 | OF:52 Debito 00:03
2000712011 0759 12:05 1248 | 16:00 | 0043 | 0718 Debito 0042
21072012 | 05:00 12:03 1244 [ 1700 | 0041 | 08:19 Credito 0019
220712013 | 08:05 12:01 1245 | 16:48 | 00:44 | O7:50 Debito 00:01
230712014 | 08:02 12:00 1261 [ 1712 | 051 | 08:19 Credito 00:19
Valor Massiml 0805 12:05 1261 1712 | 0051 0819
Valori Minimi | OF:58 12:00 1240 16:00 | 0040 0713
Valor Medi 05:02 12:04 1246 1650 | 0045  08:02

Suddivisione Fabbisogno Alimentare

Determinare la suddivisione fra le varie tipologie del fabbisogno
alimentare e realizzare un confronto grafico pluriennale

2003
Fabbisogno | Gfa 5%
aimentare kg
Riso 2000 |44 44%
Pasta 1000 (2222%
Frutta 00 [17,78%
Verdura 700 |15 565

B Rio
Fasta
Frutts

B vedus
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18 Valorizzazione Magazzino

Determinare la valorizzazione percentuale del Magazzino a Quantita e
Costi fra le date d'acquisto merci e d'inventario

Acguisti 01022010 Inventario 01/08/2010 “ariazion %
Descrizione l]tg Pr&?_zl.Llnrt. s . P rezzi Linit. % qta % pre
F mdotto Acguisto | Acouisto | Inventado | Mercato
Mouse 3pt 100 10 a0 11 -20,005% 10,00%%
Mouse 2pt 200 12 100 12 -0, 0% 0,00%
HD 50GE 100 a0 ] a2 -2,00% 2 50%
HD 100Gh 200 100 196 98 -2 00% -2 00%
Monitor 17~ 130 120 120 121 -7 69% 0,83%
Monitor 241° 40 180 38 150 -5,00% -1667%
Valore ‘alore
Magazzino 54.200 Magazzino 48.544
Andamento Guanita
- Ofs Amuisto
& Ota Inventaric
it
Fi

Andamento Preza

* Prezzi Unit. Acquisto
¥ Prezzi Unit. Mercato

Moseidpt MoseZpt HE50G0 HE 10050 Monitor 7 Monitor 24°




